

Sevilla

Redacción, oficinas y talleres: 30, García de Vinuesa, 30 Apartado de Correos, 95.—Teléfono, 340. 25 ejemplares 1,75 Ptas.

El Liberal

EDICIONES EN MADRID, BARCELONA Y MURCIA

Sevilla

SUSCRIPCIONES SEVILLA: Un mes... Dos Ptas PROVINCIAS: Trimestre... Seis " EXTRANJERO: Trimestre... Quince " Número suelto 10 céntimos.

Edición de anoche

Vida sevillana

Triana, la olvidada

Nuestro eterno pedir por Sevilla, sirviendo aspiraciones de la pública opinión, aunque esta opinión en nada se muestre, no olvida la obligación que tiene con esa otra mitad de la ciudad que más allá del río sufre los mismos o mayores quebrantos que la ciudad de agnada.

RÁPIDA

Cuatro niños duermen sobre el suelo de nuestro portal. Desde la calle, al pasar, el transeúnte los ve en su sueño de inocencia, ajenos al gran dolor de su vida y de la vida de sus padres enfermos, sin techo y sin arrimo.

Les rodea el desierto urbano, más implacable que el desierto barriero por el simún. Y en el portal—siempre los Portales fueron el cobijo de los héroes combatidos por todos los Heródes—esperan que su choza, salida de la caridad de algunas buenas almas, acabe de levantarse en las afueras de Sevilla, para instalar en ella este «hombre» de la miseria que el régimen de los desahucios heredados ha creado en la noble tierra de María Santísima.

Con el valor de un coche de éstos, ¿cuántos niños podrían comer lo que necesitan, cuántos no se verían sin techo, y cuántos otros, por abandono, por deparatros, por olvido de los poderosos, no se irían silenciosamente, como se van, a nutrir las hovanças de la necrópolis?

Thales.

DE FUTBOL

En La Campana

Según nos comunica nuestro corresponsal en La Campana, el resultado del partido de fútbol reñido el último domingo, en el campo de deportes de dicha población, entre los equipos Eclia F. C. y Carmona F. C., fué el triunfo del Carmona, por cinco tantos contra cero.

En Isla Cristina

Se celebró el anunciado encuentro entre los equipos de Ayamonte e Isla Cristina, reformado éste con jugadores de Huelva.

Los incendios en el campo

En Guillena se declaró un incendio en terrenos denominados «Malmilla», quemándose gavillas de trigo por valor de 340 pesetas.

Colegio de auxiliares de Medicina y Ciéjia

En el local de la Unión Sanitaria reunidos anoche en Junta general ordinaria el Colegio de auxiliares de Medicina y Cirugía, presidido por don José del Barco.

Un telegrama de los 21

El presidente de la Comisión de los 21, deploradora de las responsabilidades civiles con motivo del desastre de Marruecos, ha dirigido un telegrama a este Gobierno civil comunicando el plan de información y rogando que se haga público el requerimiento que hacen para que actúen a la aportación de datos ciertas personas se crean en posesión de los que puedan ilustrar a los comisionados para el difícil desempeño de su misión.

En los Juzgados

El crimen de la calle Sanclemente

Declaración de la agresora. —Desfile de tes.igos.

Durante toda la madrugada estuvo actuando el Juzgado de guardia, formado por el juez del distrito de San Vicente, señor Pérez del Río, y el oficial habilitado señor Garrido, con motivo del crimen cometido anoche en la casa número 19 de la calle Sanclemente.

La agresora, Salud Escala Portero, que a raíz del suceso fué detenida y trasladada a la Jefatura de Vigilancia, se le condujo después al Palacio de Justicia, donde hallábase constituido el Juzgado.

Compañaba a la autora del crimen una pareja del Cuerpo de Seguridad y otras personas de la intimidad de aquélla.

Parece que el juez, señor Pérez del Río, ha dirigido una comunicación al gobernador, extrañándose que tratándose de un hecho como el acaecido anoche, no estuviera la detenida todo lo incomunicada que las circunstancias exigían, como lo prueba el hecho de ir con bastante acompañamiento desde la Comisaría al Juzgado.

Salud Escala compareció ante el juez, prestando declaración. Según tenemos entendido, parece que manifestó que entre ella y la víctima eran frecuentes los altercados y las discusiones, motivadas por asuntos de poca monta, pero que, a pesar de ello, en determinadas ocasiones llegaron a tomar serios caracteres.

Anoche regañaron nuevamente, y de las palabras pasaron a los hechos, y ambas se agredieron, cayendo al suelo.

La agresora, en el relato que hizo al juez acerca de la forma en que cometió el hecho, no pudo precisar si la agresión la cometió cuando se hallaba forcejeando con su víctima en el suelo, o si la acometió con el cuchillo estando ambas de pie.

La versión más generalizada y la que parece más verídica, hasta por la forma de la herida que le causó la muerte a la joven Rosario Calzadilla Carrera, es la de que Salud acometió con el cuchillo a su rival cuando discutían acaloradamente.

La pobre muchacha, durante el relato que hizo al juez, lloraba amargamente.

Igualmente compareció el padre de la víctima, Antonio Calzadilla. Este declaró que supo el triste fin de su desgraciada hija cuando se encontraba tomando café en el establecimiento denominado «La Mezquita», corriendo entonces hacia la casa de socorro del Prado de San Sebastián.

Comparecieron también ante el Juzgado Carmen García, hermana de la casa, y los hijos de ésta, José, Alegría y Carmen Villodres García, confirmando en sus respectivas declaraciones que la agresora y la víctima regañaban con bastante frecuencia; pero nunca pudieron suponer que estos pequeños disgustos terminasen tan trágicamente.

El suceso ha producido entre los vecinos de la casa número 19 de la calle Sanclemente gran sensación, y todos lamentan grandemente el triste fin que ha tenido la pobre Rosario. Esta era una muchacha guapísima y muy simpática, a juzgar por las versiones que hemos escuchado de los mismos vecinos de la casa.

Las diligencias que acerca de este suceso practicara el Juzgado de guardia han sido remitidas hoy al del distrito del Salvador.

Denuncia por hurto

Esta mañana compareció ante el Juzgado de instrucción del distrito de la Magdalena José Sayago Durán, de veintinueve años, natural de Jerez, de profesión cartero, acusado del delito de intento de sustracción en el muelle de un fardo que contenía algaratas.

El detenido prestó declaración, quedando en libertad provisional, a disposición del referido Juzgado.

Sobre el crimen de Sanlúcar la Mayor

Importantes diligencias

El señor Alarcón, designado juez especial en el sumario que con motivo del asesinato y robo cometido en la taberna denominada «La Miseria», de Sanlúcar la Mayor, el 14 de Diciembre de 1921, se constituyó en la Cárcel, acompañado del oficial habilitado señor Ballesteros, practicando importantes diligencias.

Previamente habían sido citadas las personas vecinas del citado pueblo pertenecientes a la familia de la anciana asesinada, y el resultado de las diligencias practicadas han dado excelente resultado.

Parece que el señor Alarcón dispuso que se colocaran en rueda, en el patio de la Cárcel, todos los procesados actualmente presos con motivo de este hecho, desfilando ante ellos las personas antes mencionadas. Una de éstas, Manuel Ríos Álvarez, hermano político de la anciana asesinada, y que también resultó con lesiones graves, reconoció al «Niño de la Rosa» como uno de los dos individuos que penetraron en el establecimiento.

Con respecto al otro individuo que acompañaba al «Niño de la Rosa», no pudo precisar si era el Barba, Padilla o el «Coriano»; pero desde luego afirmó de una manera rotunda que uno de estos dos sujetos es el autor de los hechos, «en unión del «Niño de la Rosa».

José María Pacheco, hermano de la infeliz víctima, a pesar de lo mucho que se acercaba a los que formaban la rueda de presos, no le fué posible reconocer a ninguno debido a su casi absoluta falta de vista.

El juez, señor Alarcón, se dispone, según tenemos entendido, a continuar practicando otras importantes diligencias, encaminadas al completo esclarecimiento de los hechos.

El burdo procedimiento del «Portugués»

¿Aún hay cándidos!

Paulino Caballero Martínez, de veintinueve años, y con domicilio en calle Monsalves, 27, ha sido víctima de un timo por el burdo procedimiento del «Portugués».

Según denuncia que el perjudicado ha formulado en la Comisaría de Vigilancia, resulta que hallándose en la plaza del Triunfo se le acercó un individuo grueso, de unos treinta y cinco a cuarenta años de edad, vestido de civil, entablado conversación con él.

El desconocido le propuso el consabido negocio, en el que había de obtener pingües ganancias a cambio de que le entregara determinada cantidad, y Caballero accedió a ello muy gustoso, pues estaba ya viéndose poseedor de una gran fortuna.

Y en esta confianza hizo entrega al hombre grueso de 350 pesetas, y éste desapareció de aquellos lugares, diciendo para sus adentros: ¡Aún hay cándidos!

El suicida de ayer

Identificación del cadáver

Ha sido identificado el cadáver del individuo que en la mañana de ayer se arrojó desde la azotea de Kursaal a la calle.

El guardia civil Juan Fernández Romero, del puesto de Miraflores, y hermano político del suicida, identificó el cadáver en el Departamento Anatómico.

El suicida, que llamábase Francisco Morilla Laguna, de oficio zapatero, de treinta y ocho años, y natural de Cañete la Real, conocía e local que eligió para quitarse la vida por pertenecer a la Cámara de Inquilinos, instalada en una de las dependencias altas del Kursaal.

Según ha manifestado su hermano político, desde hace varios días notábase al Morilla ciertas preocupaciones y anomalías. El suicida deja viuda a hijos.

Cuerpo de Telégrafos

AVISO

La Dirección general del Cuerpo participa a este Centro, por orden circular de 16 del actual, que la «Gaceta» del 17 publicará convocatoria ordinaria de 50 plazas para ingreso en la Escuela de Telégrafos como alumnos oficiales, no reconociéndose validez a los ejercicios verificados en convocatorias anteriores, y terminando el plazo de admisión de instancias en primero de Agosto próximo.

Sevilla 18 de Julio de 1923. El jefe del Centro, — Miguel Arenas.

Suscríbese a EL LIBERAL DOS PESETAS al mes

El avance catastral en España

Interpelación parlamentaria del conde de Colomby

(Continuación)

Y dicho esto, el primer aspecto que nos ofrece el Avance Catastral en este momento en España, es el de haber establecido enormes desigualdades tributarias. Los españoles estamos hoy divididos, a estos efectos, en tres castas: provincias donde no llega el Catastro, donde continúan el amillaramiento y el cupo; Catastro realizado antes de la guerra, después de la ley y antes del año 14, en donde los tipos de aumento de tributación, pueden estimarse en un 40 ó en un 50 por 100 más de lo que se pagaba por amillaramiento; y Catastro realizado después de la guerra, en donde la imposición adquiere en muchos sitios el tipo del 240, 250 y hasta el 300 por 100.

(El señor Romero Martínez pide la palabra.) Así es que si alguien tuviese tres fincas, una, por ejemplo, en Logroño, donde todavía no ha llegado el Avance Catastral; otra en Córdoba, donde se realizó en los comienzos de este trabajo, y otra en Sevilla, por fincas de idéntico valor tendría que tributar el 2, el 4 y el 10, respectivamente, dándose la paradoja siguiente, que es consecuencia obligada de esta valoración; la de que donde más paga la finca es, naturalmente, donde viene a valer menos, porque todo aquello que va en tributos—no digamos nada cuando se trata de la confiscación de todo el beneficio—tiene que reducirse necesariamente en perjuicio de su valor en venta. Esto es lo que está pasando en España, y nadie se atreverá a negarlo. Reconozco que, en parte, era preciso que pasara, en parte nada más; porque dicho se está que el tránsito del amillaramiento al Catastro, del cupo a la cuota, tenía que establecer esa diferencia mientras España entera no está catastrada, que para eso se hizo el Catastro; pero lo que no es admisible es que, ya que no se puede salvar esta dificultad, en las mismas valoraciones del Catastro se vaya engendrando esas diferencias tan absurdas y tan violentas. Y parece, señor ministro de Hacienda—y ésta es la primera indicación práctica que ha de desprenderse de lo que estoy diciendo—, que en aquellas provincias en que se ha consolidado el Catastro, no es posible ir a esa revisión hasta que haya terminado en España entera el Avance Catastral. Porque si es cierto que la ley señaló el tipo de diez años para después de transcurridos, comenzar la revisión de provincias catastradas, no lo es menos que, al discutirse la ley, se dijo que ese era el plazo que se juzgaba necesario para llegar al Avance Catastral en toda España dándose por sentado que no comenzarían las revisiones hasta que España entera estuviera sometida a este nuevo régimen de la cuota.

Estas tres diferencias de que acabo de hablar, éstas tres castas de españoles, se van a convertir en cuatro, en cinco ó no sé en cuántas si comienzan a revisarse las provincias concluidas hace diez años, porque, a juzgar por lo ocurrido en las últimamente catastradas, en las que se tomaron como tipos de valoración los absurdos y fugaces precios de la guerra, se someterán estas provincias que se libraron del absurdo a iguales agravios, mientras que el resto de España, por donde no han aparecido las brigadas del Catastro, continúa con sus antiguos amillaramientos y sus cupos, contemplando como por una provincia pasan todas veces los horrores de este Fisco para ellas desconocido.

Para poder entender cuáles eran los errores fundamentales del Catastro, es indispensable, señores diputados, que procedamos con método riguroso y hagamos esta explicación preliminar. El Catastro tiene dos momentos: la caracterización de la parcela y la valoración. La caracterización de la parcela reclama a su vez otros tres trabajos, conviene a saber: cabida, calificación y clasificación. La valoración de la parcela consiste en hallar el líquido imponible y sobre este líquido imponible determinar la cuota. He aquí los momentos del Avance Catastral; vamos a ver cómo en cada uno de estos momentos hay un vicio de nulidad en los trabajos del avance.

Decía que el primer momento en la caracterización de la parcela es la determinación de su cabida. Es cosa curiosa, señores diputados, observar cómo se llevan a cabo graves errores en este punto, cuando nada tiene que hacer el Catastro en relación con la cabida. Lo que afecta a la medición lo ha dejado la ley íntegramente al Instituto Geográfico,

que ha realizado la triangulación de toda España, obra maravillosa, digna de aplauso, que bien merece que se le rinda el debido tributo.

Las mediciones de los geómetras del Catastro han de limitarse a croquisar las parcelas, situándolas en los polígonos que el Instituto antes nombrado les ofrece terminados; y, señores diputados, es curioso, pero es verdad, que a veces se cometen errores gravísimos, habiendo pueblos que reclaman porque les han añadido 1.500 hectáreas más en su término, cosa que no puede quedar subsistente, porque ahí están las mediciones legítimas, que han de restablecer la verdad; pero el hecho interesa mucho conocerlo para desde el primer momento, decir por qué ocurre tal desvarío y plantear la cuestión de más importancia en este extremo.

Esto ocurre por el desvío ó por el abandono que en los Avances Catastrales las brigadas han hecho de la Junta pericial. Ya tenemos delante, señores diputados, el tema fundamental de esta parte de mi discurso: la Junta pericial. ¿Cuál es el error que en este punto se perpetra? ¿Cuál es la conculcación de la ley? ¿Cuáles son los atropellos que se están originando con relación a la Junta pericial? ¿Vais a verlo ahora mismo, y además vais a verlo documentalente.

La Junta pericial la establece la ley de 1906 para dar garantías al labrador. Según el artículo 46 de esa ley, la Junta pericial se compone del síndico del Ayuntamiento, que es el presidente, de dos mayores contribuyentes y de dos vecinos por elección, que han de reunirse, ¿para qué?, para todos los estudios que afectan a la caracterización de una parcela, a la determinación de su cabida, a su calificación y a su clasificación, y después para realizar todos los trabajos evaluatorios, para hallar los tipos de producción y de gastos, y llegar a la ecuación que determinará el líquido imponible. Esta es la misión de la Junta pericial, que prestó su cooperación eficaz é indispensable siempre que se quiso contar con ella como ocurría en los primeros tiempos del Catastro, en los que el ingeniero con sus ayudantes lo primero que hacía al llegar a un pueblo era constituir la Junta pericial, una vez constituida, comenzaba en el Ayuntamiento una discusión utilísima y práctica entre los mismos labradores y los ingenieros para ir determinando cada uno de los elementos que había de ser base de las clasificaciones y de los tipos evaluatorios, y así se ha hecho en algunas regiones y no se han producido reclamaciones. Pero llega un momento en que se cambia de rumbo, en que los ingenieros y las brigadas catastrales no van a los Ayuntamientos a buscar el contacto con las Juntas periciales; dejan estos organismos abandonados totalmente; ni se constituyen, ni son escuchados, ni se hace otra cosa que enviar, en el momento que ahora veremos, unos cuadros evaluatorios, sin ninguno de los antecedentes necesarios para su comprobación y conocimiento. ¿Cuál de los dos procedimientos es el legal? ¿El que antes se practicaba, esto es, el que el ingeniero con los elementos que componen la brigada, discute, se ponga en contacto con esa Junta pericial, ó lo que hoy se hace, que se limite a enviarle unos documentos, que no son otra cosa que una relación de tipos fijados a la unidad sin ponerse en contacto con la Junta? ¡Ah! Este tema tiene un interés singular y debe quedar ahora dilucidado.

El señor subsecretario de Hacienda, jefe del Catastro, en fecha muy reciente ha publicado una carta en «La Liga Agraria» en que dice lo siguiente: «La ley no manda que el ingeniero vaya a buscar a la citada Junta, ni que con ella discuta nada; hace su trabajo recogiendo los datos como estime conveniente, y después les envía a las Juntas periciales para que los exponga al público y los devuelva dentro de un plazo con la conformidad ó con reparos.» Esto dice el subsecretario de Hacienda; ahora bien, no cabe dudar después de esta declaración que no han ido para nada los ingenieros a las Juntas; pero si la ley exige que esto se haga, habrá que declarar que todos esos trabajos son nulos.

Veámos la ley y denunciemos el error del señor subsecretario. La ley, en los artículos 19 y 46 y el Reglamento de 1913, desde el artículo 20 al 30 inclusive,

vienen refiriéndose constantemente a la obligación que tienen las brigadas del Catastro de ponerse en contacto con las Juntas periciales. Y dice más: que han de examinarse las cuentas con un criterio racional y equitativo de atención en esas discusiones entre las Juntas y las brigadas; ¿Cómo se puede examinar una cuenta con espíritu de atención sin el previo contacto entre los unos y los otros? Pero hay algo más: una circular de la Subsecretaría, de 5 de Enero de 1918, en que se dice que, teniendo noticias de que la mayoría de las Juntas periciales no se hallan constituidas del modo ordenado, se exija su constitución. Y añade que ese orden a los ingenieros jefes de las brigadas que, al dar comienzo a los trabajos en un término municipal, procedan siempre a un reconocimiento del mismo y a presentar al personal de ayudantes a la Junta pericial en sesión que se celebrará a petición del ingeniero, quien impondrá a la Junta pericial en sus derechos y obligaciones y recabará de ella los datos que estime necesarios, haciéndolo constar en acta y recogiendo copia de la misma.» (Continuará.)

HUYENDO DEL CALOR

Una tarde en el «Cádiz»

Fué ayer. En Sevilla hacía una temperatura de horno de ladrillo, y don Salvador Millán, que es hombre de buen gusto, tuvo la feliz idea de invitar a los chicos de la Prensa y a contados amigos a dar un paseo en la gaviota, que lleva en un vuelo a las playas sanluqueñas a los felices mortales que disponen de pesetas para aguantar el trote que nos dan en los puertos.

A las siete saltaron las amarras, para todos los estudios que afectan a la caracterización de una parcela, a la determinación de su cabida, a su calificación y a su clasificación, y después para realizar todos los trabajos evaluatorios, para hallar los tipos de producción y de gastos, y llegar a la ecuación que determinará el líquido imponible.

Estos minutos dejamos atrás la punta de Los Remedios, y el viento de la mar lo aspiraban nuestros pulmones a placer. ¡Qué viaje más delicioso!

Recorrimos el barquito blanco, que está precioso, limpio, reluciente, como si fueran a rifarlo. La cámara de primera ha sufrido una transformación. Los asientos han sido forrados de tapicería lisa, de un color muy adecuado.

Al llegar a Gelves volvió el barco y los excursionistas echaron andas ante unas botellas de manzanilla y unos empapantes riquísimos.

El señor Millán nos colmó de atenciones a todos y llevó su galantería al extremo de poner el butaca a cuarto de métrica, para volverlo lo más posible la negra al muelle médico, para que disfrutáramos de la agradable temperatura que se disfrutaba en el río.

A las diez de la noche volvimos de nuevo a meternos en el horno crematorio de nuestros huesos en vivo.

En el muelle metálico han comenzado a instalar la escalinata que impedirá el rodeo que ahora hay que dar para llegar al barco, mejora que elogiará mucho el público.

Bibliografía

«Poderoso Caballero...», por Emilio Gutiérrez-Gamero

He aquí, en Gutiérrez-Gamero, un novelista de la más honrosa filiación literaria. Conocedor del idioma, poseedor de exuberante fantasía y hábil captador de todos los temas sugestivos que pueden convertir en argumentos narrativos, su estilo, terso, de definitiva sencillez, hechiza desde el primer momento.

Este ilustre escritor es uno de los más valiosos representantes de una literatura que en España renace. Nos referimos a la literatura novelesca apartada de esa vulgar salacidad imperante, que ha invadido al público lector, pretendiendo imponer «el forci» sus normas detestables, ajenas por completo al arte.

Las novelas de Gutiérrez-Gamero son amenas, fuertes y de verdadera penetración psicológica. Sus argumentos son desenvueltos con perfecto dominio y maestría, en un castellano puro y escogido, gustando a todos por igual. Resulta de ello que las novelas de este ilustre académico poseen el armonioso conjunto, tan difícil y poco frecuente, de pulcritud y la emotividad y la pluri-tud.

Uno de los volúmenes más interesantes publicados por Gutiérrez-Gamero es «Poderoso Caballero...», primero de las Obras Completas de este autor que publica la editorial «Mundo Latino», y al que seguirá toda la labor del escritor.

NOTICIAS

Ha regresado de Madrid el diputado a Cortes por Estepa, señor Blasco Garzón.

A primero de Septiembre regresará a Sevilla el doctor Zbikowski, continuando en consulta de enfermedades de los ojos. Javier Lasso de la Vega, 1 (antigua calle Unión).

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña la distinguida señora doña Josefina Ruiz, esposa de nuestro muy querido amigo don Fermín Pedrós. Nuestra enhorabuena.

En la Comandancia de municipalidades se encuentra a disposición de su dueño un llavero con cinco llaves, encontrado en la vía pública.

SE HAN RECIBIDO NOVEDADES EN CALZADO DE LONA BAZAR CALLE HARINAS

Regresó de Madrid, adonde marchó para los exámenes de comisario de primera clase, nuestro querido amigo el comisario de Sevilla don José María Agüero, quien queda con el número cuatro para el ascenso.

Para esperar a su hermano don Manuel, que regresa de América a bordo del vapor Isabel de Borbón, ha marchado a Cádiz nuestro querido amigo don Cristóbal O'Keane acompañado de su hermano don Francisco.

Destete de los niños

Los diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir DeWormacel de Saiz de Carlo.

En el expreso de esta noche han marchado a Santander nuestros estimados amigos don Cayetano La Hoz y don Casimiro Carrera.

Ocasión

Se vende, próximo Sevilla, situación inmejorable, fábrica aceite de oliva, cinco prensas hidráulicas con todos accesorios, para producir y conservar aceites finos; fábrica aceite de orujo para trabajar 3.000 kilos diarios, y pequeña fábrica sulfuro; todo en perfecto estado de marcha. Diríjase, Apartado, 176.

Marchó a Santander, a pasar temporada, nuestro querido amigo el joven industrial don José Cuesta Méndez.

Dentalia refresa la boca y evita la caries

Aprobó el cuarto ejercicio en la Academia de Artillería don Francisco González Palacios, y el segundo en la misma Academia don Pedro Cruz Aulón, alumnos de la Academia Lena, Santiago, 12.

Capitonnés y Mudanzas

FRANCISCO SOTO: SAN ELOY, 16 Teléfono 875

Por error se ha dicho que las conferencias pedagógicas en la Universidad comenzarían hoy, siendo así que empezarán mañana jueves, a las diez de la misma.

Dentista. San Luis, 118, pral. 12a.

Neumáticos MICHELIN

M. Arteman, S. en C. Sierras 60

Ha regresado de Madrid el practicante de la Beneficencia provincial don Francisco Paniagua, dejando a su hija Encarnación bastante mejorada de la grave enfermedad que ha padecido.

Capitonné General Polavieja, 2

Granitani Varela, T. 579

En el expreso de anoche ha marchado a Panticosa nuestro querido amigo y compañero en la Prensa don Camilo Chousa, acompañado de su distinguida esposa.

Después de descansar algunos días en este balneario, el señor Chousa irá a París, con objeto de preparar en la Sorbona un tesis doctoral.

El pasado domingo se celebró un partido amistoso entre el Maireana B. C. y Gelves F. C. en el campo del último.

Venció el del Gelves por uno a cero, estando los dos tiempos dominado el Maireana.

Del Gelves se distinguieron todos, y del Maireana el portero y el ala derecha. El árbitro, imparcial.

Subasta voluntaria

El día 24 de Julio presente, se celebrará en la notaría de don Francisco Monedero, calle Jesús del Gran Poder número 32, la subasta voluntaria de la casa número 160 de la calle Pagés del Corro, por el tipo de 13.000 pesetas y bajo las condiciones que se establecen en el pliego, que estará en dicha notaría, como los títulos de la finca.

Mañana, a las cinco de la tarde, celebrará junta general la Asociación de funcionarios provinciales. Se interesan de los asociados la puntual asistencia.

Jobón ZOTAL

Cura granos, herpes, grietas, sabañones, sarripillos y manchas de la piel. Especial para el baño y uso personal.

Esta tarde ha sido vaticado el probó funcionario de esta Diputación nuestro querido amigo don Fernando Cruz y Cuervas, que desde hace tiempo sufre gran dolencia. A dicho acto religioso asistieron muchos amigos y compañeros del enfermo, a quien deseamos mejorías.

Para géneros de punto, Idigoras.

POR TELEFONO

El día político

En la Presidencia

El Gobierno tiene prisa por aprobar los proyectos pendientes

Madrid 18 (3 t.) — El presidente del Consejo, al recibir esta mañana a los periodistas, les manifestó que había despachado con el Rey, sometiendo a su firma dos decretos de Hacienda sobre concurso de arriendo de locales para oficinas dependientes de dicho departamento.

Añadió el Presidente que el Soberano tenía citados a las tres y media a los ministros de turno, que son los de Guerra y Marina, con objeto de despachar.

Dijo también el marqués de Alhucemas que a la misma hora se celebrará en el Senado una reunión, a la que concurrirán el señor Sánchez de Toca, los ministros de Hacienda y Estado, los senadores por las Vascongadas y Cataluña y el, al objeto de abreviar la discusión del proyecto arancelario, en vista de la actitud que adoptan determinados elementos.

El Presidente y los ministros están dispuestos a hacer un esfuerzo para llegar a la aprobación de los proyectos pendientes, al objeto de poder cerrar las Cortes, estando decididos a llegar a la aplicación de la «guillotina».

Visitó al Presidente el general señor Fernández, que marcha destinado a Larache.

Este general sólo cuenta cincuenta y dos años, habiendo obtenido varios ascensos por méritos de guerra.

También visitó al marqués de Alhucemas la Comisión de Cádiz y Puerto Real, con los diputados gaditanos, para seguir ocupándose de la crisis por que atraviesa la factoría de Matagorda.

En Gobernación

Al recibir esta mañana a los periodistas el ministro de la Gobernación, les manifestó que la huelga de los empleados de Banca continúa en el mismo estado.

Añadió que hoy había salido para Zaragoza un inspector de Sanidad, para girar una visita al pueblo de San Juan, con objeto de tomar medidas en evitación de que pueda surgir alguna epidemia por el estancamiento de las aguas producido por las últimas tormentas.

En Fomento

Los trabajos en la zona inundada por las tormentas

El ministro de Fomento manifestó a los periodistas que continúa los trabajos de desagüe en la zona inundada por las tormentas en Aragón, especialmente en el pueblo de San Juan.

Lo más penoso es la reconstrucción de las viviendas.

El señor Gasset ha dispuesto que el ingeniero municipal, de acuerdo con el arquitecto, haga la evaluación de las pérdidas.

Sigue el ministro recibiendo numerosos telegramas, pidiendo que se active el expediente para socorrer a los pueblos damnificados.

Con el mismo objeto le ha vuelto a visitar los diputados por Zaragoza y Comisiones de otros pueblos.

Lo que dicen los periódicos

“El Sol”

Madrid 18 (4 t.) — En su artículo de fondo, ataca este periódico a «El Debate», por su campaña fascista, y comenta el entusiasmo con que aplaude la ley de imprenta de Mussolini.

“El Liberal”

El popular colega, aplaude en su editorial de hoy la decisión del Gobierno de auxiliar a los damnificados por las últimas tormentas, viéndose ahora la necesidad del presupuesto extraordinario pedido por el Congreso de ingenieros y arquitectos celebrado en Burgos, antes del desastre de Annual.

Termina diciendo que los gastos que se hacen en Marruecos, son causa de que estén desatendidas las necesidades del interior.

“El Imparcial”

Considera de gran urgencia la resolución del problema de la vivienda y excita al ministro del Trabajo para que ponga en vigor los decretos que se dice tiene terminados, con relación a este fin.

“El Debate”

Censura la huelga de empleados de Banca y Bolsa por los perjuicios que causa al público.

Estima que debieron hacerse las gestiones necesarias, para evitar que se hubiera llegado a este estado de cosas.

“La Opinión”

Comenta irónicamente la constitución de una Comisión para ofrecer un homenaje al jefe del Gobierno, por su discurso en defensa del Poder civil.

Estado del conflicto bancario

Sin incidentes. — Sigue la vigiliencia de los “boycotados”.

Madrid 18 (4 t.) — El conflicto bancario continúa al parecer en el mismo estado de los pasados días.

Hoy no se ha registrado incidente de ninguna clase.

La fuerza pública continúa prestando servicio de vigilancia en los Bancos boycooteados.

En estos días se siguen realizando con las dificultades de diario las operaciones cotidianas.

Una circular del Sindicato a los directores de Bancos

El Sindicato de empleados de Banca y Bolsa ha dirigido una circular a los directores de los Bancos protestando de que precisamente en beneficio de la entidad que más se ha distinguido en la oposición hayan sido vulneradas las bases por que se rige la Cámara de Compensación Bancaria.

Advierte la circular que de no corregirse los abusos que se denuncian, resultarán perjudicados aquellos Bancos que no han secundado dicha actitud.

En el domicilio del Sindicato

En el domicilio del Sindicato de los empleados de Banca y Bolsa la animación es extraordinaria.

Los huelguistas acuden tres veces al día para pasar lista, y conocer detalles del movimiento y marcha de la huelga.

Una adhesión importante

El presidente de la Agrupación General de Trabajadores de la Unión de Sindicatos Libres, ha dirigido una carta al Sindicato expresándole su satisfacción por la forma en que se lleva el movimiento y ofreciéndole su apoyo moral y material.

Recomienda al Sindicato que no derive el movimiento por causas de violencias, y que no retroceda ni vacile en la actual marcha que lleva; pero que si viene la violencia por parte de los enemigos, ellos sigan con fe y entusiasmo en la huelga, produciéndose con toda virilidad.

Las provincias ofrecen apoyo a los huelguistas

En las últimas veinticuatro horas en el local del Sindicato de empleados de Banca y Bolsa se han recibido 45 telegramas y telefonemas ofreciendo a los huelguistas su incondicional apoyo moral y material.

Agreden que están dispuestos a llegar al descuido de la mitad de los sueldos para que la huelga se pueda mantener hasta el momento del triunfo.

Campaña de mítines

El presidente de la Agrupación General de Trabajadores, señor Sales, que actualmente se encuentra en Valencia, ha telefonado al Sindicato anunciándole sus propósitos de emprender una intensa campaña de mítines por Andalucía y Norte para que sea intensificado el boicot declarado al Banco Español de Crédito.

Secundando la huelga

Hoy han abandonado sus puestos el cajero y dos altos empleados del Banco de Roma, que se han sumado a la huelga.

El manifiesto

Mañana se proponen los huelguistas publicar el manifiesto que dirigen a la opinión y cuyos principales extremos hemos publicado en su avance telefónico.

Desde Bilbao

Bilbao 18 (4 t.) — La huelga de los mineros de Vizcaya continúa en igual estado.

El gobernador ha citado al Comité de huelga, para buscar una fórmula armónica, que permita llegar a la solución.

La catástrofe de la mina “Baltasara”

Se ha celebrado el entierro de las víctimas de la catástrofe registrada en la mina «Baltasara», habiendo constituido el acto una imponente manifestación de duelo.

Asistieron más de 25 mil personas, y presidió el duelo el gobernador civil.

Para remediar la crisis de trabajo

El presidente de la Cámara de Comercio ha dirigido un telegrama a los representantes en Cortes por la provincia, al objeto de que se unan a los representantes de

Las Cortes

Congreso

Varios pequeños incidentes

Madrid 18 (6 t.) — Comienza la sesión a las cuatro menos cuarto.

Preside don Melquíades Álvarez.

En el banco azul están los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

La Cámara está muy desanimada y con escaso número de diputados en los escaños.

El señor Sabarrit pide que se cuente el número de diputados que hay presentes.

El presidente: No habiendo número suficiente queda sin número el acta.

El señor Fanjul apoya su conocida proposición sobre mejora de sueldo a los subalternos del Estado.

El presidente pregunta si se toma en consideración.

El señor Fanjul estima que antes procede una declaración del Gobierno.

El ministro de la Gobernación disculpa al jefe del Gobierno, diciendo que éste se encuentra en la sesión del Senado.

El señor Sabarrit interviene para decir que el tenía el propósito de tratar de este asunto, a cuyo efecto lo puso en conocimiento del marqués de Alhucemas, quien le anunció que podía hacerlo y no ha venido por la Cámara.

El duque de Almodóvar del Valle disculpa nuevamente al jefe del Gobierno, el cual ha tenido necesidad de acudir a primera hora a la sesión del Senado.

Interviene nuevamente el señor Fanjul.

Este pronuncia un extenso discurso en apoyo de su propuesta, extendiéndose en atinadas consideraciones.

Le contesta el ministro. El señor Fanjul rectifica.

El presidente de la Cámara pregunta si la proposición se toma en consideración, oponiéndose el señor Fanjul por no haber logrado la declaración pedida.

Senado

Ruegos y preguntas

La Cámara está muy desanimada al abrirse la sesión, a las tres y cincuenta y cinco.

Preside el conde de Romanones.

En el banco azul el ministro del Trabajo. Después llega el de Fomento.

El señor Delgado formula un ruego de interés local.

El marqués de la Recilla dice que en Jaén el pasado año numerosos agricultores resultaron dañados por las tormentas, y el Gobierno no acudió en su auxilio.

Ignal ha ocurrido con la plaga de la langosta.

Da tal extensión a sus palabras que el presidente le llama la atención.

Le contesta el ministro de Fomento.

El señor Gasset pone de manifiesto los buenos propósitos del Gobierno, especialmente en lo que afecta a las plagas de los campos.

Rectifican ambos.

El señor Estelat pide que una carretera que se ha construido en Granada para que determinado sitio, donde hay instalado un Sanatorio.

Los detenidos en Prisiones militares

Las diligencias judiciales.—Pestaña será procesado.

Actualmente se encuentran en Prisiones Militares veintidós detenidos con motivo de la desertión de un soldado y publicación clandestina de hojas anarquistas.

En breve serán elevadas a causas las diligencias judiciales que realiza la autoridad militar.

Se afirma que bien pronto se decretará el procesamiento del líder sindicalista, Angel Pestaña.

Detención de un desertor

La Policía ha detenido a un sujeto apellidado Sigüenza, que estaba reclamado por la autoridad militar por el delito de desertión.

Los empleados de Banca y Bolsa

En todos los Bancos, menos en el Español de Crédito, se trabaja normalmente.

La Guardia civil y la Policía prestan servicio de vigilancia.

Una persona que ocupa alto cargo en el Sindicato libre de los empleados de Banca y Bolsa ha declarado que no se adoptarán medidas extraordinarias para evitar que las autoridades lleguen a los extremos que desean los banqueros.

El Sindicato por su parte mantendrá su conducta con entereza y energía.

Aunado que el presidente del Sindicato había marchado a Madrid.

Siete detenidos

La Policía persigue a los recaderos de los pueblos, por conducir éstos cartas, con lo que defraudan al Estado.

Aunado de este delito siete recaderos, han sido puestos a disposición del Juzgado.

Las obras del Metro

El gobernador civil, conversando con los periodistas, les manifestó que ignoraba las fechas en que se reanudarán las obras del Metropolitan.

La Empresa Ormaechea ha rescindido el contrato, perdiendo una fianza de 70.000 duros que tenía depositada.

Las obras han sido sacadas a nuevo concurso, pero éste ha quedado desierto.

Hay el propósito de continuar las obras por Administración, mientras pueda haber nuevo contratista.

Para evitar repeticiones

El señor Portela ha dado energéticas órdenes para que no pueda repetirse casos como el ocurrido a un camarero, que fué obligado a beberse una gran cantidad de ríeño.

En Manresa

Seis pistoleros asaltan la Sucursal del Banco de España

Este mañana, entre once y media y doce, se presentaron seis individuos desconocidos, pistola en mano, en la Sucursal del Banco de España en dicho pueblo, a cargo de la Banca Peñoles Hermanos.

Los individuos aprovechando un momento de estupefacción, se llevaron una importante cantidad, que todavía no se sabe a cuánto asciende, desapareciendo vertiginosamente. Ya en la calle, desaparecieron con toda tranquilidad, no persiguiéndolos nadie, porque nadie pudo darse cuenta de lo ocurrido.

Se dieron seguidamente las órdenes necesarias a los somatenes los pueblos cercanos para que procedan a la detención de todos los sujetos sospechosos.

También han recibido las mismas órdenes la Guardia civil y los moteros de escuadra.

Se reúne la Comisión de los 21

Varios informes

Madrid 18 (6 t.) — En la Sesión tercera del Congreso se reunió la Comisión parlamentaria de Responsabilidades.

Presidió el señor Sagasta. Estaban citados para evacuar informes los señores Fanjul, Oteiza y López Ferrer.

El señor Fanjul no asistió, pero remitió, por conducto del señor López Ferrer, un extenso escrito, exponiendo lo que a su juicio debía hacer la Comisión, para deparar las responsabilidades.

El señor Oteiza se manifestó en el sentido de que debían informar a la Comisión determinadas personas.

Plaza de Toros de Sevilla

(e la Real Maestranza)

El día 21 de Julio de 1923, GRAN ACONTECIMIENTO

Se lidiaron dos toros de lidia, que no pudieron obtener localidades la anterior corrida, hará su reaparición la verdadera cuadrilla su a, formada por

CHARLOTS, EL CHISPA Y SU BOTONES

que lidiarán CUATRO hermosos toros de la acreditada ganadería del señor MARQUES DE SALAS

Segunda parte.—Toros sordo.—Se lidiarán DOS escogidos Novillos-Litros, de la misma ganadería, que serán estoqueados por los valientes diestros de Sevilla

Andrés Gago y Antonio Rodríguez (Sevillanito) acompañados de sus correspondientes banderilleros.

Precios Populares El espectáculo comenzará a las DIEZ DE LA NOCHE

reacderos, han sido puestos a disposición del Juzgado.

La Comisión fué la suministrada por el citado diputado, de que el hermano del cabezalla rebelde se encontraba actualmente en París.

El informe del señor López Ferrer, quedó reducido a una serie de considerandos y juicios de interés y sus deseos de que todo quedase concretado en un formulario.

La tarde parlamentaria

En los pasillos del Congreso

Lo que dicen los socialistas de su obstrucción

Madrid 18 (6 t.) — La concurrencia en los pasillos del Congreso esta tarde no era muy numerosa.

El tema de los comentaristas era la obstrucción anunciada por los diputados socialistas al proyecto de tenencia de armas cortas.

Como algunos de los diputados ministeriales revelase alguna duda sobre el modo de llevar a la práctica estos propósitos, ellos dieron toda suerte de seguridades de que la obstrucción comenzaría esta misma tarde, solicitando diversas votaciones nominales.

Agregaron que su obstrucción sería bien decidida, no obstante haber aceptado el Gobierno varias de las enmiendas que tenían presentadas al citado proyecto.

Temperatura

18 de Julio de 1923

Al sol. 43,8

A la sombra. 34,8

Mínima. 21,6

ANUNCIO VERDAD

25 PESETAS corte de traje de fresco, lavable Monsalves 35

Tostadero de café

GARDUÑO — Tirso, 2, y San Pablo, 63

Lléguese hoy ó mañana a la Puerta de Triana.

¡Y vaná canelal! Ya han hecho el balance y han marcado unos precios de Manicucio. ALI no manda nadie, más que el público.

Los montones de cepos que están regalando, como usted lo oye, Dolores! ¡Mire usted qué mantón por diez duros!

Y así todos los géneros de la casa, particularmente los artículos blancos.

En trajes para caballeros hay verdaderas gangas.

García y Velázquez

San Pablo, 44

PUERTA DE TRIANA

HIELO

Pescaderías Gallegas

Precio del bloque transportable de 25 kilos, a domicilio o en nuestros despachos:

1,20 pta.

Viajes en Automóvil a Sanlúcar de Barrameda

Los sábados ó vísperas de fiestas por la noche y regreso al tunc. Precio, 40 pesetas. Informes: Fomento del Turismo.—Gran Capitán, 12.

Del Municipio

El ingeniero industrial remite a la Alcaldía facturas por el suministro de carros para la limpieza pública.

Los propietarios de una casa en el cruce de las calles 4 y 16 del barrio del Nervión y Placentines número 20, solicitan licencia para realizar obras en las mismas.

El dueño de la casa Conde de Barajas, 15, solicita licencia para instalar un electromotor en la misma.

Los industriales establecidos en la plaza de San Lorenzo, 8, y calle Laraña, 12, solicitan licencia de apertura para los mismos.

En el Ayuntamiento se ha celebrado la subasta para la nueva pavimentación de la calle Reyes Católicos, adjudicándose por el tipo de la misma a don Manuel Gayán Gutiérrez.

Ayer se recaudaron en el Ayuntamiento por arbitrios extraordinarios, primero y segundo grupos, pesetas 4.852,01; por carnes, 4.371,87; y por vinos, 7.463,40. Total, pesetas 16.687,28.

Requisitando adquirir el excéntrico Ayuntamiento material de escritorio e impresos para los servicios de Quintas, se invita a los industriales de esta plaza, a fin de que presenten proposiciones en pliegos cerrados, hasta el día 21 del actual, y hora de las trece, en el Registro de la Secretaría municipal, durante las horas hábiles de oficina, encontrándose los modelos en el Negociado respectivo, para que los interesados puedan tomar las notas oportunas.

El alcalde accidental, señor C. Gómez de Aragón, ha manifestado hoy a los periodistas que ya le han sido entregadas a la Empresa abastecedora de Aguas las piezas para la bomba del manantial de Clavín.

Mañana darán comienzo las obras de pavimentado de la calle Martín Villa.

Para RELOJES de pared y de AUTOS, vea a RAMIRO: Sagasta 22-24

Quesos Gruyere, Roquefort, Plato, Bola, Manchego y otros.

Proveedor de la Real Casa CORDOBA, 4 y 6

Real Asociación de San Casiano

Para el Certamen que organiza en el presente año la Real Asociación de maestros de primera enseñanza «San Casiano», han ofrecido últimamente premios el infante Don Carlos, Real Colegio de Médicos de Sevilla, la señora condesa de Lebrija y don Julián M. de la Cruz, director de la Escuela Normal de maestros.

También han aceptado el cargo de jurados para calificar los trabajos que se presenten a dicho concurso don José Holgado Yusta, don Francisco Blázquez Bares, don Ricardo Martínez Gijón, don Carlos García de Leconte, don Salvador López Gómez, don Cecilio Rodríguez Romero, don Ignacio de Casso Romero, don Mariano Bolívar Blázquez, don Juan Sayago Bahadál, don Rafael Salazar Benavides, don Cornelio Mantero Gómez, don Enrique Estela Espinel, reverendo padre Jerónimo de Córdoba, don Adolfo Rodríguez Jurado, don Juan Rubio Carretero, don José Muñoz San Román, don José Bares y Lledó, don Teudiselo de las Heras y Guzmán, don Antonio Palomo Ruiz, don José Pardo Gil y don Miguel Bravo Ferrer.

El programa para el expresado Certamen se encuentra casi ultimado, y es muy interesante por los temas que contiene, que han sido redactados por ilustres pedagogos de distintas regiones de España.

Para Relojes de bolsillo y pulsera LaRelojeríaELCRONOMETRO Sierpes, 21 Sevilla

La Unión de Empleados de Escritorio

Esta Sociedad celebra Junta general ordinaria, en primera convocatoria, el domingo 22 del corriente, a las dos de la tarde, en el local de la Sociedad Económica Sevillana de Amigos del País, situado en la calle Rioja. Si no asistiese número suficiente, se celebrará en segunda convocatoria, a las dos y media de la tarde, en el mismo local y día.

Terminada la Junta general ordinaria se celebrará otra extraordinaria, para tratar exclusivamente de cosas baratas. En esta Junta se procederá al sorteo de los individuos que hayan de tener derecho a las parcelas de terreno de que dispone la Sociedad para la construcción de 200 casas.

Se advierte a los señores socios, de una manera especial, que la falta de asistencia a dicha Junta extraordinaria, sin que sea justificada, implica la renuncia del socio a entrar en dicho sorteo, toda vez que éste ha de ser nominal entre los compañeros que concurrirán a este acto, y que para tomar parte en el sorteo es indispensable tener pagado el recibo del mes de Junio.

DESDE CAZALLA

Conversa pedagógica

Como el año anterior, é invitado por el culto y activo inspector de Primera Enseñanza de la tercera zona de la provincia, don Ruperto Escobar y Castillo, reunióse el domingo 8 del corriente los señores maestros del partido, en el local de la escuela graduada, para celebrar la segunda conversación pedagógica.

Los señores concurrentes fueron: Don José Díaz Arias, don Manuel González, doña Luisa Morales, doña Concepción Capitán, don Rafael Castañón, don José L. Ballester, don José María Bascon, don Joaquín García, don Pedro A. Hernández, don José Fernández, doña Ludvíca L. López, doña Carmen R. Villaverde, don Rafael Díaz, don José E. Sánchez, don Francisco Garrayo, don Francisco Rubio, don Angel Osorio, don Antonio Guirraun, don Alfredo Caro, doña María J. Molina, doña Dolores Asencio, doña María del R. Naranjo, doña Concepción Guirado y doña Mercedes Mota Salado.

El tema elegido por la inspección fué «Educación cívica. Cómo debe hacerse la enseñanza de la Historia en las escuelas primarias».

Empezado el acto, fueron designados secretarios, para que levantasen acta y dijesen fe, los señores maestros de Cazalla don Angel Osorio y don Antonio Guirraun, haciendo seguidamente uso de la palabra los señores Díaz Fuentes, Sánchez Jiménez, Guirraun, Osorio, Sánchez Garrayo, Alonso Hernández, Rubio, Castañón, Díaz Arias, Ballester, García, señoritas Morales y Asencio y señora López desearon leerse una amena charla profesional, donde todos demostraron la mayor competencia en la cuestión objeto de estudio, y convinieron en que era fundamental para el porvenir de España, el que en la escuela nacional se diese gran importancia a la educación cívica y a los principios de formación ciudadana, afirmándose que era de gran utilidad para ello la enseñanza de la Historia; pero no en la forma actual, que sólo se desarrolla la memoria de nombres y fechas sino de modo que haga conocer la época con su civilización y costumbres, las consecuencias de los hechos históricos y de todo aquello que tienda a formar el amor patrio y a imprimir hondamente en los discípulos los principios de moral, justicia y verdad; que los haga huir de la pereza y la inercia, y les enseñe la tolerancia y buenas maneras, así como los deberes de derechos y dignidad del ciudadano.

Seguidamente hizo uso de la palabra, con la sencillez y naturalidad en el hablar, el competente inspector señor Escobar, quien con una palabra oportuna a los maestros del partido de Cazalla, en tratando en cuestión científica, su asistencia a estas horas de estudio, confidenciales, que tanto confortan el espíritu del maestro rural tan alejado por el medio en un aula, demandó con gran acierto la conversión del año anterior sobre la enseñanza de la lectura y escritura, y entre sencillamente en el momento de la conversación en el momento de la conversación sobre el tema habían dicho los señores ya citados.

Después de un momento en el que la conversación se dio a conocer, se ha llegado a un grado de vida ciudadana superior a la conversación que tenemos para ella; a que los nuevos métodos de la vida cívica han llevado antes de que los hombres puedan cimentarse en una sólida educación cívica, cuyos puntos cardinales sean la verdad, la justicia, el derecho y el deber.

Justificó la importancia de ésta y dijo que estimaba, con Laveyo, que la educación cívica era una parte de la educación moral, a cargo, principalmente, de quien enseña la Historia.

Hizo un estudio de cómo entendido este problema Monod, quien parte de que el hecho histórico tiene, como todo fenómeno natural, su causa y explicación en los hechos que le han precedido, no siendo el libre arbitrio humano una causa autónoma que a cada instante puede modificar el curso de la Historia. Habló de quienes como Pascal sólo han visto en la Historia una serie de accidentes cuya sucesión no se explican; inclinándose a Monod, al estimar que los accidentes no son indispensables al curso de la Historia, que no son padres del momento histórico, sino hijos. Entendiéndole con él que César no produjo el siglo primero anterior a nuestra era, sino que el siglo hizo notable a César o produjo a César.

Continuó el estudio del método histórico y de las fuentes históricas, señalando el papel de la Paleografía, Diplomática, Epigrafía, Numismática, Arqueología y demás ciencias auxiliares. Entró a explicar lo que Cournot llama causas constitucionales y causas adventicias, y Lacombe da instrucción y los accidentes, señalando lo que reza la marcha general de la civilización y lo que da color particular a la época.

Indicó lo obligado que está el profesor de Historia a ser justo con todo pueblo, civilización y época, sencillamente sentidas, pues ello es base de la tolerancia, y ésta de la libertad, añadiendo que debe fomentarse el amor patrio, pero con discreción, para evitar en su día perjuicios de efectos contrarios al pretendido, señalando seguidamente las principales enseñanzas que debe tener el profesor de Historia.

Presentó el problema de cuándo debe empezar esta enseñanza, y se inclinó por la escuela pedagógica de Herbart-Zeiller, que entiende que debe empezar con la vida escolar.

Se mostró partidario del sistema regresivo, siempre en plan cíclico, y haciendo la enseñanza lo más intuitiva posible, haciendo uso de lo formal a lo gráfico en todo lo que no pueda disponerse de lo real. Dijo que debía empezarse por narraciones ilustradas de asuntos actuales, siguiendo los de la tradición popular, siempre en forma pintoresca, tan agradables a los niños, que signifiquen un reflejo de las costumbres, civilización y marcha progresiva de la época que quiere darse a conocer. Que en cíclico podían ofrecerse comparaciones y distinciones para determinar la profundidad de juicio la corrección de las conclusiones, señalando cómo debía leerse, por la enseñanza de la Historia, a que el niño se sienta estimulado por la verdad, el derecho, la justicia y el deber.

Dió lectura a la referencia que hace el doctor Klemm de una lección de Historia que presentó en una escuela de la Prusia Renana; señalando el proceso de la enseñanza de la Historia en Alemania, y habló de las tres pronunciaciones fundamentales del doctor Bain, para aplicarlas a la enseñanza de la Historia, recomendando una infinidad de obras, que no reseñamos por no recordarla.

Antes de terminar tuvo frases en homenaje de doña María Jesús Molina, maestra del partido, recientemente jubilada, y ésta dió las gracias y estimuló a sus compañeros a que no se acostasen sin tranquilidad de haber cumplido con el deber, con lo que se dió por terminado el acto.

Seguidamente, inspector y maestros, invitados por los compañeros de esta ciudad, se trasladaron a la Fonda del Casino, en cuyo patio se les sirvió un suculento y espléndido almuerzo, no decayendo un momento la alegría y el buen humor, y haciendo todos votos por que se repita el año que viene a esta cultura cultural como el celebrado.

Antes de terminar quiero dedicar un saludo de despedida a la veterana, culta y laboriosa maestra doña María Jesús Molina, cuya jubilación tiene concedida.

Al cesar esta maestra en la carrera deja tras sí un vacío difícil de llenar, pues en sus treinta y seis años de labor cultural, de los cuales trece han sido en esta noble labor, no sólo consiguió la estimación y el respeto de todos sus compañeros, sino también de las autoridades y vecindario en general, y va que ha podido llegar a la edad de la jubilación, hacemos votos porque el Tolopoderoso conceda a la benemérita maestra una vida larga, a fin de que disfrute como premio a su intensa labor, la pensión que le conceden las leyes vigentes.—E. Tirado.

Cazalla 14, 7, 1923.

La Relojería EL CRONOMETRO la mejor surtida en relojes, últimos modelos. SIERPES, 21 (frente al Correo)

Capitanía general

Hoy fueron recibidos en audiencia por el capitán general, infante don Carlos, el general gobernador, señor Perales; capitán de navío, auditor de Marina y señores jefes y oficiales que asistieron al Consejo de guerra por la causa instruida con motivo del hundimiento del «Barzalado»; alférez de Regulares de Larache don Felipe Irurrotta Goyena, coronel de Artillería don Juan Torres Ferrero y coronel de Infantería don Rafael Fernández Liebres.

Para artículos de plata y electronata E. Bernal. P. Salvador 13-14

VIDA OBRERA Los maestros barberos

Esta Directiva, habiendo suspendido la reunión general anunciada para el martes 17 del corriente, por falta de número, pone en conocimiento del gremio que nuevamente se celebrará dicha reunión mañana jueves 19, a las nueve y media de la noche, en los altos del Pasaje de la Plaza Nueva, para tratar los asuntos siguientes:

Dar conocimiento a los socios de las cuentas; hacer un reparto entre los asociados de las navajas y demás herramientas pertenecientes al gremio que existen en nuestra Sociedad, poniendo en conocimiento de los asociados que no tendrán derecho a ello nada más que los que asistan a dicha reunión; y dar conocimiento a los socios del acuerdo tomado por esta Directiva, sobre el cambio de horas, para su aprobación.

Diputados de insignia: don Antonio Frances, don José Román, don Sebastián Calderón, don Emilio Carrasco, don Francisco de la Rubia, don Emilio Rodríguez, don Salvador López, don Manuel Martínez, don Pablo Pérez Moreno, don Pedro Muñoz Orozco, don Diego Rodríguez Pérez, don Eugenio Martínez Peraltó, don Enrique Llacer Portillo, don Rafael Cornejo Rivera, don Julio Ruiz Ponce, don Antonio Díaz Calleja, don Manuel Aragón García, don Rafael Santos, don José Martínez Tristán, don Luis Valencia, don José Ramos, don Manuel Núñez, don José Giménez, don Santiago Udaondo y don José Fernández González.

Director artístico, don Francisco Giménez Román.

SAN SEBASTIAN Hotel Hispano-Americano Todo confort. Clientela selecta

NEVERIA LLORENS

ESTRENO de una interesantísima película en 15 episodios. Servicios esmerados. Abonos de sillas

Las cosas que pasan

El del revólver.

En la tómbola de la Alfría surgió una discusión entre José Ruiz y otro señor tombolero. Ruiz sacó un revólver y se quedó solo. Y cuando se vio solo, se fugó; ¡qué iba a hacer el hombre!

¿Y ha eso...

Juan Pérez Jiménez venía subido en una bicicleta por el paseo de la orilla del río, y como eso es un peligro, le ocurrió lo que le tenía que ocurrir; y le mandó la máquina a la... Palmera.

El pobre ciclista resultó con varias heridas y contusiones en la región frontal, de las que fué curado en la casa de socorro de la plaza de San Francisco.

Ha sonado un tiro. En la calle San Vicente sonó un disparo. El sereno acudió al ruido y encontró a Juan Oliva Luna, con un revólver en la mano, buscando.

¿Le parece a usted? En la plaza de la Encarnación fué detenido Mercedes Mena Sierra, de dieciocho años, que en estado de embriaguez—le parece a usted—promovió un fenomenal escándalo, blasfemando horriblemente.

De Sociedad

Se anuncia la boda en Versalles, residencia de la ex Reina de Portugal Doña Amelia, de la princesa Isabel de Orleans, hija de los duques de Guisa, con el conde francés Bruno de Harcourt, hijo de los condes de Harcourt.

Regresó del extranjero el marqués de Casa-Dalp. Marchó al Escorial doña Josefa Buiza de Camino.

Para Relojes de Oro Ramiro, Sagasta, 22 24

De Hermandades

En Cabildo general celebrado por la Hermandad del Santísimo Cristo de la Expiración y María Santísima de las Aguas, se le dio la bienvenida a don Juan Sánchez Delgado, hijo de los condes de Harcourt.

Al lado, por el Guadalquivir, y por bajo de nuestras viviendas, fluyen y manan abundantísimas corrientes de agua, y los sevillanos, como si vivieran en un vergel, han experimentado, durante cinco lustros, los horrores de la sed y las molestias del desaseo.

Compañía de Aguas de Sevilla Concurso

Como parte integrante de las obras de aprovechamiento y filtraje de las aguas del Guadalquivir, esta Compañía saca nuevamente a concurso, sin sujeción a tipo:

Primero. 72 metros lineales de entramado de madera rolliza, en pilotes, para la defensa de la margen.

Segundo. 1.625'85 metros cúbicos de excavación, 953'83 metros cúbicos de relleno y 1.240'73 metros cúbicos de hormigón en obra de cemento armado para el muro de recinto y defensa de la instalación.

Los planos y pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las oficinas de esta Compañía, donde podrán ser examinados de once a una y de tres a seis, hasta el día 25 del actual, excepto los festivos, procediéndose a la apertura de los pliegos que hayan sido presentados durante ese plazo, el día 26, a las cuatro de la tarde, en dichas oficinas.

Edición de la mañana

Un conflicto muy sevillano

El agua ha sobrado siempre

Nadie se explica cómo en Sevilla, durante tantos años, ha existido el problema del agua con la tortura de su carestía. Ello tiene su razón, al igual de muchas otras modalidades nuestras, por el carácter de los sevillanos.

Lo decimos, porque ahora con los pozos tubulares se patentiza hasta la saciedad que agua sobra, y que la hay tan cerca y en tanta abundancia, como que corre por debajo de nuestros pies a muy pocos metros de profundidad.

Sevilla reposa sobre una manantial de agua, y ha bastado que quiera alumbrársela en beneficio de la utilización pública, para que algunas ligeras obras y muy pocos esfuerzos, resultasen suficientes a la finalidad práctica de captarla y aprovecharla los vecinos.

Por todos lados y sin gran trabajo, en ciertos sitios a los pocos metros, aparece el venero abundante y casi potable, como que demuestra el agua de los nuevos pozos, de que muchas personas no se privan de beberla.

¿Cómo entonces en veintiocho años de conflicto, de verdadero y torturante conflicto, no se ideó ese medio de alumbrar los manantiales que fluyen bajo la ciudad, adoptando un sistema intermedio de abastecimiento que hiciera la prestación del servicio con un carácter de interinidad, puesto que todo era preferible a la carestía casi absoluta de los grifos?

Incomprensible; pero lo cierto es que ha sido preciso que se incrementara la población, que el uso de las industrias aumentara el consumo, y que el problema adquiriera proporciones aterradoras, para que se diera en el quid de buscar el agua donde la hay, sin perjuicio de los estudios y trabajos minuciosos que para la solución definitiva fueran necesarios.

Debe servir lo ocurrido de gran lección en otros muchos problemas que para los sevillanos parecen complejos, y que en realidad no tienen otra complicación que la de nuestra propia indolencia y apatía.

Al lado, por el Guadalquivir, y por bajo de nuestras viviendas, fluyen y manan abundantísimas corrientes de agua, y los sevillanos, como si vivieran en un vergel, han experimentado, durante cinco lustros, los horrores de la sed y las molestias del desaseo.

Ahora se multiplican los pozos tubulares. Lo mismo por el Municipio que por los particulares comienzan a edificarse, a por qué no se hizo antes?

Compañía de Aguas de Sevilla Concurso

Como parte integrante de las obras de aprovechamiento y filtraje de las aguas del Guadalquivir, esta Compañía saca nuevamente a concurso, sin sujeción a tipo:

Primero. 72 metros lineales de entramado de madera rolliza, en pilotes, para la defensa de la margen.

Segundo. 1.625'85 metros cúbicos de excavación, 953'83 metros cúbicos de relleno y 1.240'73 metros cúbicos de hormigón en obra de cemento armado para el muro de recinto y defensa de la instalación.

ENSALADA

El agua ha sobrado siempre

Nadie se explica cómo en Sevilla, durante tantos años, ha existido el problema del agua con la tortura de su carestía. Ello tiene su razón, al igual de muchas otras modalidades nuestras, por el carácter de los sevillanos.

Lo decimos, porque ahora con los pozos tubulares se patentiza hasta la saciedad que agua sobra, y que la hay tan cerca y en tanta abundancia, como que corre por debajo de nuestros pies a muy pocos metros de profundidad.

Sevilla reposa sobre una manantial de agua, y ha bastado que quiera alumbrársela en beneficio de la utilización pública, para que algunas ligeras obras y muy pocos esfuerzos, resultasen suficientes a la finalidad práctica de captarla y aprovecharla los vecinos.

Por todos lados y sin gran trabajo, en ciertos sitios a los pocos metros, aparece el venero abundante y casi potable, como que demuestra el agua de los nuevos pozos, de que muchas personas no se privan de beberla.

¿Cómo entonces en veintiocho años de conflicto, de verdadero y torturante conflicto, no se ideó ese medio de alumbrar los manantiales que fluyen bajo la ciudad, adoptando un sistema intermedio de abastecimiento que hiciera la prestación del servicio con un carácter de interinidad, puesto que todo era preferible a la carestía casi absoluta de los grifos?

Incomprensible; pero lo cierto es que ha sido preciso que se incrementara la población, que el uso de las industrias aumentara el consumo, y que el problema adquiriera proporciones aterradoras, para que se diera en el quid de buscar el agua donde la hay, sin perjuicio de los estudios y trabajos minuciosos que para la solución definitiva fueran necesarios.

Debe servir lo ocurrido de gran lección en otros muchos problemas que para los sevillanos parecen complejos, y que en realidad no tienen otra complicación que la de nuestra propia indolencia y apatía.

Al lado, por el Guadalquivir, y por bajo de nuestras viviendas, fluyen y manan abundantísimas corrientes de agua, y los sevillanos, como si vivieran en un vergel, han experimentado, durante cinco lustros, los horrores de la sed y las molestias del desaseo.

Ahora se multiplican los pozos tubulares. Lo mismo por el Municipio que por los particulares comienzan a edificarse, a por qué no se hizo antes?

Compañía de Aguas de Sevilla Concurso

Como parte integrante de las obras de aprovechamiento y filtraje de las aguas del Guadalquivir, esta Compañía saca nuevamente a concurso, sin sujeción a tipo:

Primero. 72 metros lineales de entramado de madera rolliza, en pilotes, para la defensa de la margen.

Segundo. 1.625'85 metros cúbicos de excavación, 953'83 metros cúbicos de relleno y 1.240'73 metros cúbicos de hormigón en obra de cemento armado para el muro de recinto y defensa de la instalación.

Las reformas de EL LIBERAL

¡Al fin, mujer!

—Oye, ¿qué le encuentras tú ahora a EL LIBERAL? —Yo, más ancho. —Oye, pues es verdad. Más ancho y más grande y con más lectura. Esa es la reforma. —No, señora. La reforma es esa y no es esa. La reforma total se hará en el próximo otoño, en que tendrá EL LIBERAL ocho páginas. ¡Cincuenta y seis columnas de lectura!

Las reformas de EL LIBERAL han empezado por el último rincón de la casa, y terminarán cuando se hayan instalado nuevas linotipias, taller de grabados y una dobladora de ocho páginas. El año próximo será EL LIBERAL lo que queremos que sea: un gran periódico español.

Los talleres sufrirán la transformación que hoy exigen los modernos diarios. Hoy ya podemos presentarnos como modelo.

Se tropieza, siempre que se monta una máquina impresora, con los inconvenientes del nivelado de muchas piezas que se desmenuzan en maraña, y así se da el caso de que en una misma tirada salgan periódicos admirablemente impresos y otros que no los leen ni los políticos, que son los que tienen más vista.

Con material excelente, tipos modernos, una estenotipia rápida y una rotativa nueva, no hay más remedio que imprimir bien. Pues un día dice la máquina—¡mujer al fin!—ahora no imprimos, y le toca a usted a todos los resortes y no se acierta. De pronto, en marcha porque ella quiso, porque se cansó de hacerlo mal: la señora rotativa cambia de parecer, y salen de sus costillas periódicos admirables. Pero eso sólo le ocurre los primeros días, las primeras semanas, en que, como las recién casadas, mandan ellas. Luego se encarga el marido—nuestro mecánico—de que obedezca a la voz. ¡Son tres mil piezas, recién acopladas, las que han de dominar en una rotativa como la que desde hace unos días imprime EL LIBERAL, y tres mil resortes no se tocan en varios días!

Con la reforma gana el público una plana diaria de lectura. Las líneas, un poquito más estrechas, hacen más fácil la lectura. Hoy, la mayoría de los periódicos han adoptado las líneas cortas, por dar más lectura y repartir mejor la publicidad. Con siete columnas, los anuncios van siempre entremezclados con lectura de interés general.

¿Qué vamos a hacer? ¿Qué secciones nuevas vamos a inaugurar? Ya lo irá viendo el público. EL LIBERAL será uno de los periódicos mejor informados, más ameros y más interesantes. Lo demostraremos, y hasta

Curso de vacaciones para americanos

Ayer dió una conferencia sobre «Las regiones españolas», el profesor señor Hazañas, y después acompañados por el señor Murillo Herrera visitaron la iglesia del Monasterio de Santa Paula. Por la tarde dieron conferencias los profesores señores L. Martínez y Bermúdez Plata, que versaron sobre «Historia de España» y «Gramática Castellana».

El general Sanjurjo

Ayer llegó a Sevilla el distinguido y prestigioso general Sanjurjo. Le acompaña el ilustre periodista, redactor de «A B C», Gregorio Corrochano.

Teatro Reina Victoria

Atracciones y novedades

Ayer debutó una compañía de «variedades» atracciones y novedades, en la que figura el ventrílocuo Claudinet, con su animado espectáculo cómico Charlot; el «troupe» América, que ofrece un variado repertorio de bailes y algún que otro número precedido de un recitado argentino, de efecto contrario; los Cuatro Rosas y su excentrico Namin, imitador de Ramper, que cantan y bailan, dando a la escena el atractivo de un decorado adecuado a cada número, y el artista enciclopédico Minuto, que ya en varias ocasiones ha sido aplaudido de los sevillanos.

El público pasó la velada distraído y aplaudió los números más salientes de estas atracciones y novedades.

Contención de la hernia

La utilidad práctica de un aparato herniario debe precisarse su construcción matemática, para que cumpla la finalidad de su acción benéfica.

Gran Bazar Médico-Óptico GUILLERMO GREEN Velázquez, 8 (no Tetuán) Frente por frente al Café Nacional

Pérdida

Testamento de doña Josefa Molina y Gutiérrez, viuda de don Fernando Salcedo Forcano, hecha en Madrid. Entregará San Vicente número 78, Miguel Yáñez Sampedro.

En Cádiz

En buena casa particular, algunas habitaciones con pensión. Informará, Josefa Montes, S. Francisco, 37.

Viernes 20 de Julio
Apertura en Sanlúcar de Barrameda del
Gran Hotel Lagares
 Mobiliario nuevo Garage propio

Abaniquería Española
 Casa
 Chaparteguy
 Única
 Fábrica de
ABANICOS
 en Sevilla
Sierpes, 88, Sierpes
 Grandes novedades en abanicos. Inmenso surtido en peñas de Carey legítimo y de imitación. Todo lo más nuevo en sombrillas, collares, pulseras y objetos para regalos.

Xbarra y Compañía (S. en C.)
 SEVILLA
 Para Philadelphia
 El vapor
PRIMERO
 cargará en este puerto hasta el día 19 del actual que saldrá directamente para Philadelphia.
 Línea regular directa de
Sevilla a Nueva York
 El vapor
Cabo Cruz
 estará cargando en nuestro puerto hasta el día 21 del corriente, saliendo directamente para Nueva York.
 Se despachan en el escritorio de sus consignatarios, señores **HIJOS DE JOAQUÍN DE HARO**, calle de Tomás de Ybarra, número 23.

TINTORERÍA LABIOS, S. A.
 Tinte en todos los colores y limpia toda clase de prendas, dejándolas como nuevas.
 Prontitud en los encargos
PLAZA DE LA MAGDALENA, 5

Automovilistas
 Cubiertas
Goodyear
 frescas, a
85, 90 y 95 pesetas
TODO P OCA SION
 Velázquez, 13

Carbón Inglés
 El vapor **STOKESLEY**
 Se encuentra descargando en este puerto carbón
Cardiff 1.º grueso
 Para pedidos:
Alfonso de Castro
 San Roque, 11 Teléfono 682
Precios muy reducidos

Enfermedades del estómago e INFLUENZA X testinos I, RAYOS X
Dr. CAMILO MURLLO
 BAILEN, 17. Consulta a las 3. Tel. 767

VÍAS URINARIAS
DR. POBIL
 Marqués Sta. Ana, 18.—Consulta 2 a 4

GRAN PERFUMERÍA
 Corretajería, 21 (frente a la ferretería El Llavin). La casa que vende más barato y mejor surtida está.
Para dormir a gusto
 tiene usted que adquirir la cama en casa de Eduardo Santander, Corretajería, 32. Al contado y a plazos. Grandes rebajas de precios.

UNAS
 Desaparecen, recobrando el color natural de la juventud con el agua
La Universal
 Resultados garantizados. De venta en todas las buenas perfumerías y droguerías. Depósito general, P. MORENO Mayor, 35, Madrid.

Tesoro de la Sierra
 Son las famosas «Aguas de Santa Eulalia». Se remiten en garrafas de 16 litros, directas del manantial. De efecto rápido y seguro, para hígado, estómago, riñones, infatigable en vías urinarias.
 José Antonio Pérez.—Comercio.—Fúntino.

El pasado domingo, y en el campo del Balampié, se celebró un interesante partido entre el Venero Football Club y el Osario Athletic, venciendo los del Venero por tres goles a cero.
— Delegación regía de Primera Enseñanza —
 Un señor que oculta su nombre bajo el seudónimo de Mesclases ha hecho, en sellos, un donativo por valor de 15 pesetas para la Colonia Escolar Príncipe de Asturias.

Una carta abierta
 Señores don Antonio Rodríguez de la Borbolla y don Rodrigo G. García de la Villa.
 Sevilla.
 Mis queridos amigos y correligionarios: En perfecta coincidencia con las manifestaciones tan sinceras y espontáneas que expone en su carta abierta de ayer nuestro correligionario don Federico Rodríguez, rompo el silencio que voluntariamente me había impuesto, accediendo al civilizador y popular periódico cuyo honroso título es el mismo que en el campo político nos distingue.

Con fecha 28 del pasado Junio dirigí a nuestro jefe nacional, señor Alba, la siguiente carta:
 «Excelentísimo señor don Santiago Alba.—Ministro de Estado.—Madrid.
 Mi ilustre jefe y querido amigo: Los momentos difíciles por que atraviesa Europa y las graves repercusiones que aquí son inevitables, ocasionarán a usted hondos y continuas preocupaciones; afortunadamente, le inspira un elevado sentimiento de patriotismo, y es por lo que, propios y extraños, admiran su desinteresada actuación y su abnegación espontánea.

Puedo bien, tiempo es ya, y de necesidad urgentísima, inter venga usted en la pronta reorganización de nuestro gran partido de izquierda liberal (hoy en crisis transitoria), bien ordenando como jefe supremo, ó aconsejando como amigo, para que aquella obra de inestimable valor social y político que nos legó nuestro inolvidable Borbolla, readquiera la vitalidad y fervorosa cohesión que siempre tuvo.

Entiendo para esto que nuestro amigo don Antonio Borbolla, por su natural simpatía entre todo el albedrío de la provincia, su actividad incansable y su probado amor a los ideales, a los que rinde fervoroso culto, sea el iniciador y actor decidido de una intensa gestión de reconstrucción y atracción de todas las fuerzas liberales, y de acuerdo, á ser posible, con nuestro leal amigo don Estanislao D'Angelo, demos alto ejemplo de civismo, de disciplina política y de amor a la libertad.

Deseario oír su autorizada voz en este pleito, sabe puede contar siempre con el afecto y la adhesión incondicional de su afectísimo amigo, s. s. q. e. s. m.,—José Benit.

La contestación es la siguiente: «El ministro de Estado.—Madrid 6 Julio 1923.
 Señor don José Benit, presidente del Comité izquierda liberal de las Cabezas de San Juan.
 Mi distinguido amigo y correligionario: Graves son, en efecto, mis preocupaciones, pero ellas no me hacen olvidar nuestros intereses políticos, y en lo que conviene a esa provincia, objeto siempre de mi predilección, y en la que tantos y tan fieles amigos tengo; estoy trabajando en el mismo sentido que usted apetece.

Confío en que mi labor dará por resultado que la izquierda liberal recobre la cohesión y el vigor que tantos triunfos le proporcionaron, en tiempos no lejanos.
 Para ello cuento con la entusiástica y leal colaboración de esos queridos correligionarios, que sabrán, sin duda, dar una prueba más de su disciplina y de su amor a los ideales.

Quedo, como siempre, muy afectuoso s. s. q. e. s. m.,—S. Alba.
 En la primera carta parece haber una exacta coincidencia con todo cuanto expone el amigo Rodríguez en la suya, y si en alguno de sus extremos no existiese, queda sentada, desde ahora, nuestra absoluta conformidad.

La contestación de nuestro ilustre jefe nacional, don Santiago Alba, inspirada, á nuestra manera de ver, en los mismos deseos y propósitos, fortalece nuestro espíritu liberal y parece aconsejar pongamos límite á este estado de inexplicable perturbación en que ha caído la fuerza política más numerosa y entusiasta, de mayor fe, decisión y arraigo de la provincia.
 Ahora tenéis la palabra, queridos amigos, don Antonio Borbolla y don Rodrigo G. García de la Villa; pero que sea acompañada de la acción inmediata, invitadoos á dar exacta y rápida satisfacción á este anhelo, que es el de la inmensa mayoría de los liberales alistas, y, por tanto, borbollistas, á que convocáis á una próxima reunión de todos los correligionarios, y de ella seguramente saldrán el acuerdo y la resolución unánimes de honrar el apelido del jefe inolvidable, viniendo á asumir la dirección del partido el que por sus méritos ya contrados y su abolengo político está llamado á restaurar y fortalecer el viejo solar borbollista.
 Es de ustedes fraternal amigo y correligionario s. s. q. l. e. l. m.—
 José Benit z Gonfalon

Con luz y a oscuras
Los autos en la orilla del río
 «¡Los faros!»—le gritan los ocupantes de un coche a un automovilista que lleva dos enormes focos encendidos.
 «¡Enciende los faros!»—le grita un cochero a un automovilista que se le echa encima como un liso.
 Que encienda usted mucha luz, multa; que va usted a oscuras, multa; que corre usted más de la cuenta, multa (y esa no la perdonamos nosotros nunca).
 Lo que viene ocurriendo con los automóviles en la orilla del río va á traer más de un disgusto, ¡ tiempo! Que se lleva un auto por delante a un guardia de Caballería y lo traslada á Dos Hermanas sus viejos.
 Los guardias tienen órdenes de denunciar á los automovilistas que caminan con los faros encendidos. Bien. Dicen los automovilistas que la denuncia debe hacerse tomando solamente el número del coche y dejándolo marchar. No está bien.
 «¿Por qué? Allí va. Aquí se explica todo. Tomando sólo el número del coche, al día siguiente migra el dueño que su coche fuera al parque, y busca testigos que así lo justifiquen. Se han dado más casos! Además, los mismos choferes niegan delante de los guardias. Por eso se ha dispuesto que se les pida el carnet y se tome el nombre del dueño y su domicilio.
 También se da el caso de ser muchos coches forasteros, y al buscar el número en Sevilla no aparecen. Otra cosa que se evita también es que se burles los automovilistas de las autoridades, pues se da el caso de haber coches en el alquiler con matrículas de otras capitales, que no pagan arbitrio alguno ni en Sevilla ni en Huelva, por ejemplo. De esta última capital se ha ordenado la inmatriculación de un coche Ford: el cochecito y pico. (No sabemos el número).
 Y con los faros ocurre una cosa muy particular. Todos los choferes dicen á los guardias que la luz fuerte procede de que el coche va acelerado: de que la batería, y el acumulador, y el cable, y toda la maniválens que ellos quieren, imprimen llevar otra luz.
 Los guardias se quedan con la boca abierta oyendo estas explicaciones, y se ponen á tomar nota en una libreta, y entonces al chofer se le ocurre soltar el escape ó hacer sonar un rito, que hace al guardia dar un salto.
 Están un poco subidos los choferes, fadados en las influencias de los dueños de coches, la mayoría personas que tienen cargos públicos, y así se oyen diálogos como este:
 «¿Qué número tiene este coche?»
 «Pregúntalo a un guardia.»
 «¿Y tú, qué número tienes?»
 «La replica el chofer.»
 «Míralo aquí en el cuello»—dice el guardia, metiendo toda la cabeza en el volante.
 «Pues míralo ahí delante»—contesta el chofer.— Tanto escribir para que luego tengas que ir á que mi señorito te perdona.
 Y lo más lamentable es que, á veces, es cierto. Cuando esto ocurre, los choferes se lo dicen á los guardias, se guasean de ellos, y una noche hoy una ensalada de palos que van á temblar los árboles.
 Los guardias parados en la Avenida de María Luisa se juntarán con sus compañeros de (Villa Eugenia, si no se modifican las órdenes ó los automovilistas no moderan su modo de proceder.
 Y pensar que todo esto se resolvía en dos noches! ¡Cuanto fueran dos parejas de la Guardia civil las encargadas de tomar los números! ¡A esos no se les puede preguntar el número que tienen! Se les ve en seguida: el 4.

DE ECILJA
 Exposición escolar
 Hemos visitado la Exposición de los trabajos que los alumnos de estas escuelas nacionales graduadas han realizado durante el año, cuya Exposición fué inaugurada el día 11, á las diez de la mañana, por la Junta local, quedando abierta al público en los días 12, 13 y 14.
 Numeroso ha sido el público que ha desfilado por dicho Centro, reconociendo todos los adelantos progresivos que adquieren los pequeños alumnos de estas escuelas.
 Allí hemos visto meritorios trabajos, en dibujo y pintura, en aritmética, en geometría, en escritura y caligrafía, en geografía, en tejido, mosaico, modelado, escultura, construcciones en palma y plegado en papel.
 Todo ello hecho por los alumnos y bajo la pericia del digno director de las escuelas, don Aurelio López Sánchez, y demás profesores, señores don Leopoldo García, don Emilio Navas, don Rafael Cortés, don Fulgencio Carmona, don Luis Peña, don José Reina y don José Iglesias.
 Este año ha superado al pasado, en todo y por todo, siendo justo reconocer en honor á la justicia que el señor López Sánchez ha logrado que en Ecija exista la verdadera enseñanza, demostrándolo también esos 500 niños que hay matriculados, siendo así que antes no había ni 40, y hoy se espera vacante para ingresar, por estar cubierto el número de cabida en las escuelas.
 Esto dice por su elocuencia, más que todo cuanto nosotros pudiéramos decir respecto á la enseñanza.
 Ahora, la superioridad, y particularmente el inspector provincial, don Antonio Arocha, deben recoger el público sentir de la ciudad, que aplaude la labor que está llevando á cabo este profesorado, premiándolo cual merece, á fin de que sirva de estímulo á quienes así cumplen con su deber y han levantado el espíritu de la enseñanza que se había perdido.
 El solemne y hermoso acto de la entrega de premios á los niños, debe verificarse este año también en el Salón Capitular, y para ello, llamamos la atención del señor alcalde, á fin de que se acuerde el debido donativo para tal objeto.

EL SIGLO
 Alvarez Quintero 35 y 37
PIDA USTED
 Amontillado y Manzanilla fina
“NICANOR”
 Especialidad en vinos de mesa Chiclana legítima.
 Para pedidos:
 Doncellas, 16 :: Sevilla

Cazadores
 Pistón de la Estrella, 0,60 y 0,70 peseta la caja; Eley, 1,40; Orbeas, 1,80; americanos, 2,50; Remington, 3,25; alemanes, 3. Plomo, 1,15 el kilo; arroya, 2,50. Tacos, paquetes de 500, 1,70; engrasados, el ciento 1; cartulina, una peseta 500.
La Bala
 Feria, 15

“FUEGO GRANEADO”
 1,00 peseta, camisetas caballero.
 0,75, camisetas niño.
 3,95, camisas percal de caballeros, puños dobles.
 1,95, sombrillas niña.
 12,85, sábanas baño felpa, termosísimas.
 0,85, bañadores niño.
 0,50, cuellos de piqué.
 0,75, cuellos de seda.
 3,95, vestidos de nansouck.
 5,00, batas de señora.
 3,95, batas colegiales.
 3,95, una docena pañuelos blancos, jaretón.
 0,85, medias magníficas de señora.
 1,75, pañuelos hilo caballero.
 0,75, abanicos con borla perfumada.
 8,00, traje drill primera, casaca para niño.
 15,00, traje lana.
 3,25, calcetín de caballero.
 0,65, ligas de caballero.

Granado de oro
 Pieza de 20 metros
á 20, 25 y 30 pesetas
 Alifafa, 6. Junto a calle Candilejo
SE-3.233
 Auto de servicio público, completamente nuevo y en inmejorables condiciones de seguridad.
 Propietario,
Manuel Herrero
 Punto de parada,
 Alameda de Hércules

UN GRAN REGALO
 LA Cofradía de San Pedro REGALA UNA CASA en lo más céntrico de la capital, calle Alonso el Sabio, 19.
 Se pueden adquirir papelinas en todos los establecimientos de Sevilla.

Message Glacial
 Higiene y Belleza
 El Masaje Glacial es el único remedio para conseguir la desaparición de todas las afecciones de la piel.
 Las señoras, usando este maravilloso producto, conseguirán tener un cutis diáfano y armonioso, y verse libre de arañas, paños, etc.
 El Masaje Glacial, para después de afeitarse es inestimable: además de evitar todo contagio, desaparece instantáneamente la irritación producida por la navaja, dejando la piel fresca y de una suavidad incomparable.
 Depósito exclusivo,
PEDRO GOMEZ
 Merce la y Perfumería
 Velázquez 2, O'Donnell 9

No, no y no
 hay casa en Sevilla que venda confecciones mejor hechas ni más baratas que el Pabellón Universal.
 En tejidos, camisetas, calcetines, camisas, corbatas, driles y lienzos, es el amo.
 Lafaña, 1, junto á la Universidad
Realizo lo siguiente
 Medias, calcetines, toallas, pañuelos, tiras bordadas, encajes, pañuelos, diademas, corsés, sombrillas, basidores, jabones, camisetas, pelotas, guantes, gafas de sol, ramales de pelo y todo lo que usted quiera. Angel Pérez, Alvarez Quintero 3.

Vino de Hemoglobina Peptonizado
DEL DR. PODERON
 Medicamento reconstituyente, reparador de los glóbulos sanguíneos, empleado con éxito en las anemias, clorosis y demás enfermedades que obedecen al empobrecimiento orgánico. Laboratorio Arráns.—Sevilla.

LIQUIDACION
 Por fin de temporada se LIQUIDAN las existencias de **MANTONES** y **PAÑUELOS DE TALLE** de Crespón lisos, - negros, de color y de Cachemira -
Sección de Calzado
 SE LIQUIDAN por lo que quieran dar todas las existencias en calzado de **LONA** con suela de cáñamo y suela **IMPERIAL**.
 Se ha recibido un nuevo surtido de **SANDALIAS** que se garantiza su resultado; las de señora a pesetas 7,50 y las de caballero a 10 pesetas.
 Diariamente se reciben **NOVEDADES** en **ZAPATOS** para señoras, en **CHAROL** y en **ANTE**
BAZAR JOYERIA
HARINAS, 15, 17 y 19

DE ECILJA
 Exposición escolar
 Hemos visitado la Exposición de los trabajos que los alumnos de estas escuelas nacionales graduadas han realizado durante el año, cuya Exposición fué inaugurada el día 11, á las diez de la mañana, por la Junta local, quedando abierta al público en los días 12, 13 y 14.
 Numeroso ha sido el público que ha desfilado por dicho Centro, reconociendo todos los adelantos progresivos que adquieren los pequeños alumnos de estas escuelas.
 Allí hemos visto meritorios trabajos, en dibujo y pintura, en aritmética, en geometría, en escritura y caligrafía, en geografía, en tejido, mosaico, modelado, escultura, construcciones en palma y plegado en papel.
 Todo ello hecho por los alumnos y bajo la pericia del digno director de las escuelas, don Aurelio López Sánchez, y demás profesores, señores don Leopoldo García, don Emilio Navas, don Rafael Cortés, don Fulgencio Carmona, don Luis Peña, don José Reina y don José Iglesias.
 Este año ha superado al pasado, en todo y por todo, siendo justo reconocer en honor á la justicia que el señor López Sánchez ha logrado que en Ecija exista la verdadera enseñanza, demostrándolo también esos 500 niños que hay matriculados, siendo así que antes no había ni 40, y hoy se espera vacante para ingresar, por estar cubierto el número de cabida en las escuelas.
 Esto dice por su elocuencia, más que todo cuanto nosotros pudiéramos decir respecto á la enseñanza.
 Ahora, la superioridad, y particularmente el inspector provincial, don Antonio Arocha, deben recoger el público sentir de la ciudad, que aplaude la labor que está llevando á cabo este profesorado, premiándolo cual merece, á fin de que sirva de estímulo á quienes así cumplen con su deber y han levantado el espíritu de la enseñanza que se había perdido.
 El solemne y hermoso acto de la entrega de premios á los niños, debe verificarse este año también en el Salón Capitular, y para ello, llamamos la atención del señor alcalde, á fin de que se acuerde el debido donativo para tal objeto.

UN GRAN REGALO
 LA Cofradía de San Pedro REGALA UNA CASA en lo más céntrico de la capital, calle Alonso el Sabio, 19.
 Se pueden adquirir papelinas en todos los establecimientos de Sevilla.

Message Glacial
 Higiene y Belleza
 El Masaje Glacial es el único remedio para conseguir la desaparición de todas las afecciones de la piel.
 Las señoras, usando este maravilloso producto, conseguirán tener un cutis diáfano y armonioso, y verse libre de arañas, paños, etc.
 El Masaje Glacial, para después de afeitarse es inestimable: además de evitar todo contagio, desaparece instantáneamente la irritación producida por la navaja, dejando la piel fresca y de una suavidad incomparable.
 Depósito exclusivo,
PEDRO GOMEZ
 Merce la y Perfumería
 Velázquez 2, O'Donnell 9

No, no y no
 hay casa en Sevilla que venda confecciones mejor hechas ni más baratas que el Pabellón Universal.
 En tejidos, camisetas, calcetines, camisas, corbatas, driles y lienzos, es el amo.
 Lafaña, 1, junto á la Universidad
Realizo lo siguiente
 Medias, calcetines, toallas, pañuelos, tiras bordadas, encajes, pañuelos, diademas, corsés, sombrillas, basidores, jabones, camisetas, pelotas, guantes, gafas de sol, ramales de pelo y todo lo que usted quiera. Angel Pérez, Alvarez Quintero 3.

Vino de Hemoglobina Peptonizado
DEL DR. PODERON
 Medicamento reconstituyente, reparador de los glóbulos sanguíneos, empleado con éxito en las anemias, clorosis y demás enfermedades que obedecen al empobrecimiento orgánico. Laboratorio Arráns.—Sevilla.

Jorge Plekhanow

Los socialistas rusos desterrados en París por la revolución bolchevique se han reunido para conmemorar la memoria de George Plekhanow, muerto en 1918.

Es el panegirico Vandervelde, el leader del socialismo belga. Verdaderamente, sus palabras son un tributo de justicia, porque Plekhanow, la gran victima de los Soviets, es el héroe de la idea, el héroe de la revolución sensata, que lucha por la salud de la Humanidad y que lleva en sí una fuerza propagandista y de evolución, igual, si no superior, a los héroes de los tiempos pasados.

La vida de Plekhanow fué la de todos aquellos revolucionarios rusos que han merecido, por sus sacrificios y sufrimientos, el ser los artesanos del gran hecho histórico de la transformación moscovita. Es la vida de aventuras continuas, las organizaciones secretas, la propaganda clandestina, las conspiraciones, las huidas, la lucha incesante contra aquella política del zar, que no ha cambiado más que de nombre al convertirse en la Tchecha, la prisión, la Siberia, las evasiones, el destierro, al fin, en Londres, donde, como los otros grandes señores rusos desposeídos, vivió de observaciones de librería, 6 junto a los lagos suizos, entreverado a una existencia humilde y laboriosa.

No fué Plekhanow un demagogo, sino un marxista sereno y reflexivo, hondamente enamorado del pueblo; un espíritu culto e inquieto, pero profundamente revolucionario, a su manera ideal, impregnado de amor humano, por cuya causa lo dió todo, hasta la vida.

Como Tolstoy, como Kropotkin, otros muchos nobles rusos, no hubo un momento en cambiar su destino de aristócrata, por el trabajo, por la abnegación, por el estudio, por el sacrificio de cuanto hay más caro y estimable.

El socialismo ruso considera a Plekhanow como la principal figura de su apostolado revolucionario de escuela y de cultura. Como a tantos otros intelectuales, la ola bolchevique, ciega y arrrolladora, le sacrificó, elevándolo al martirio.

El retrato postal, 2 PESETA

Hay mantón de Manila, mantilla, traje de torero y traje de mora. Ampliaciones a precios baratísimos.

M. JIMENEZ, Regina, 34

¿Quién quiere ganar 600 pesetas?

con poco trabajo puede conseguirlo, todo el que conociendo la existencia de un prófugo escriba al APARTADO DE CORREOS 813 de MADRID, remitiendo el nombre y apellidos del mismo, con el pueblo donde sorteo y número que obtuvo en el sorteo, así como en el año en que lo fué y domicilio donde habita el prófugo actualmente. La gratificación se entregará inmediatamente de que el individuo sea útil y además de recibir la mencionada gratificación, contribuirá a hacer cumplir la ley a quien en perjuicio de otro rehuyó servir a la Patria, siendo este acto digno de todo buen ciudadano.

Escribid: Apartado 313, Madrid. NOTA.—No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

SIEMPRE 20 AÑOS. La Brillantine Emilmat es verdadero élixir de vida para el cabello, cuando éste, por efecto de los años, enfermedades u otras causas, ha perdido su esplendor, su onzania o su color natural. Unas fricciones con Brillantine Emilmat dan al cabello enfermo la brillantez y hermosura del cabello sano y devuelven rápidamente el color natural en todos los casos de encanecimiento. Su uso impide la salida de las canas. Se aplica como una loción cualquiera. El inventor de la Brillantine Emilmat, acreditado especialista en preparados para el cabello, GARANTIZA su inimitable resultado en todos los casos. Estuche, pesetas 5. De venta en Sevilla: perfumerías y peluquerías. Por mayor Emilmat, MADRID

Sevilla El Liberal Sevilla

Cada palabra, DIEZ CENTIMOS por día. PAGO ANTICIPADO

Indicador Económico

Cada palabra, DIEZ CENTIMOS por día. PAGO ANTICIPADO

Médicos

Venereo, sífilis, males secretos, matris, piel, Dr. Oñate, especialista. Plaza Mata, 14.

Dr. Puellos, Muñoz León, 4 Villa César, de 9 a 2 y de 7 a 9 Teléfono 102.

Arriendos

Almacenes.—Se arriendan detrás de La Trinidad.—Vivienda de Hologado.

Se arriendan locales para industrias. Avenida Borbolla núm. 6. Arriéndase magnífico almacén de Valde Leal, 5 y 7, cerca del muelle y estación de Córdoba.

Alquiler habitaciones amuebladas. Plaza Alfonso XIII 6 segundo.

Habitaciones amuebladas Mateos Gago 20.

Arriendo piso amueblado Bécquer 15.

Cédese habitación amueblada.—Santa Ana 18.

Familia distinguida cede habitación amueblada. Informarán: plaza San Francisco 9.

Arriéndose cuatro pisos nueva construcción.—Razón: Santa Ana 32.

Arriendo habitación amueblada, Paseo Colón 3, segundo izquierda.

Se arrienda una habitación amueblada. Santa Ana 4.

Veraneo en Chipiona.—Se arrienda la casa chil en la Banda de la Playa.—Informarán: Reyes Católicos 28.

Piso amueblado, Jesús Gran Poder 92.

Se arrienda huerta alrededor de Triana.—Razón: Bailón 17.

Se arriendan cuatro jaulas para autos. Isaac Peral 45.—Chipiona.

Arriendo piso amueblado.—Bécquer 15.

Arriéndose piso en sitio muy céntrico. Razón: Perras 9 letra D, 10 a 12 por la mañana de 4 a 6 tarde.

Arriéndose piso. Pajes Coico 97.

Cedo habitaciones amuebladas. Marcos Sancho 24.

Cedo accesorios con vivienda. Bécquer 3.

Arriendo cochera grande. Pederico Rubio 4. Razón: Almansa 7.

Arriendo habitaciones bien amuebladas, cocina.—Nilo Perdido 2.

Véndese magnífico tonel, manolas, milord, jardinerías, nuevos; lenceros, conopes, berlines, yagoneta, carro de doma, somninos.—José Sergeant. Adriano 22, 24.

Almoneda. Moratin 11.

Se vende barquilla remosport batavísima.—Correduría 29.

Moto 8 caballos, buen estado, vende Walid. autogarage Casa Moneda.

Piso derechos a 60 céntimos metro. Manteros 26.

La Argentina. Muebles batavísimos. Mesa comedor 30 pesetas; sillones 7. Feria 39.

Cerveza negra. Cruz Campo Siglo XIX. Salvador 1.

Véndese motor eléctrico seminuevo corriente continua cuatro caballos, en Pópulo 10.

Se liquidan lienzos de teatros y varios enseres. Se van de completa nevera instalada en plataforma teatro Reina Victoria. Razón en el mostrador.

Piso derechos, postes.—Moratin 14, Coria.

Véndese casa vacía. Santas Patronas 46.—Verse todo el día.

Gramofono 220 discos, bicicleta alemana. San Luis 100.

Véndese barata estantería de almacén. Razón: Jesús del Gran Poder, 119.

Almoneda. Mariano de Cavia 4.

Véndese vestuario nuevo de artista. Correduría 14.

Véndese solar excelente situación barrio Santa Cruz.—Informarán: Zaragoza 19.

Vendo depósitos aceite, piedras mármol y accesorios corlonia es. Casti 87.

Ruedas para carros, volquetes, carrozas, carrocerías, en buen uso, precios baratos.—Ferretería guarnicionería "El Caballo".

Motocicleta gran marca se vende. Bailón 80.

Véndense carros todas marcas, nuevos, usados; jardinerías,—charrota, Baldomero Garvía (Paloletas) Camas.

Ocasión Caldera para jabón máquina caldera de vapor y torno paralelo. S. Vicente 79.

Manola. San Vicente 75.

Véndense estantería y mostrador tapa caoba 12 metros seminueva. Cánovas Castillo núm. 67.

Camas hierro, madera. Plazos y conatos: calidad garantizada. Precios fábrica. Alonso Sabio 18.

Cincuenta veladores madera a 4 pesetas. Panadería calle Beca.

Vendo bañes, plaza Constitución 8 principal.

Piano bueno. Lope de Rueda 15.

Vendo bicicleta seminueva Menéndez Pelayo 34.

Mampara cristales en muy buen estado. Valdequeros 13 y 15, almacenes de calzados.

Compras

Máquina de escribir de viaje usada se desea comprar de ocasión: Ofertas por escrito con precio a puesto periódico, plaza Capitanía general.

Traspaso buen local.—Turis 10 y plaza del Duque 16 electricidad.

Se traspasa carbonera vegetal y cok, (carro reparto) a domicilio, muy acreditada en Utrera.—Razón: Canalejas 14.

Traspaso establecimiento con 6 sin enseres, en buenas condiciones. Feria 32.

Cooperativa Sevillana traspasa establecimiento u'tramarinos. Garbí 27 principal.

Compraventa de hierro viejo.—Adriano 22, taller de carpinterías.

Profesor práctica masajes para adelgazar sector; curación rápida reuma, parálisis etc. Avisos: Mallén, 21, Sevilla.

Enseñarse a conducir automóviles. Razón: Alameda de Hércules. C. yetano Vela.

Herradores: traspaso taller de herrar, pueblo importante próximo Sevilla. Razón: Descalzos 12.

Traspasos taller de carpintería mecánica. Razón: Francos 17.

Señora viuda de intachable conducta, aceptaría portaría o cargo antiguo.—Informes y razón: Gregorio Safer, farmacia del Correo.

Mudanzas: Sofo, San Ildefonso.

Compras

Veraneo: Sofo, casario a Chipiona y Rota, Zaragoza 49, Sevilla.

Traspaso buen local.—Turis 10 y plaza del Duque 16 electricidad.

Se traspasa carbonera vegetal y cok, (carro reparto) a domicilio, muy acreditada en Utrera.—Razón: Canalejas 14.

Traspaso establecimiento con 6 sin enseres, en buenas condiciones. Feria 32.

Cooperativa Sevillana traspasa establecimiento u'tramarinos. Garbí 27 principal.

Compraventa de hierro viejo.—Adriano 22, taller de carpinterías.

Profesor práctica masajes para adelgazar sector; curación rápida reuma, parálisis etc. Avisos: Mallén, 21, Sevilla.

Enseñarse a conducir automóviles. Razón: Alameda de Hércules. C. yetano Vela.

Herradores: traspaso taller de herrar, pueblo importante próximo Sevilla. Razón: Descalzos 12.

Traspasos taller de carpintería mecánica. Razón: Francos 17.

Señora viuda de intachable conducta, aceptaría portaría o cargo antiguo.—Informes y razón: Gregorio Safer, farmacia del Correo.

Mudanzas: Sofo, San Ildefonso.

Estilo casero. Hospedaje

3,50. Habitaciones de estilo a la moda.—Rojas Marcos 6.

Huéspedes Argote Molina 84.

Huéspedes: cuatro pesetas Virgenes 9.

Hacen falta mueblachas para planchadoras, en la Tintorería Laros, calle Socorro 4.

Se necesita aprendiz. Tapicería de la Gavidia.

Criada para cuerpo de casa Constitución 7.

Deséase piso, tres habitaciones, cocina, bi amueblado, casa particular. Diríjase por carta, San Pablo 30, con serje.

Concedores comercio, admisiones para agentes productores comisión, plaza y viaje Ercilran: Apartado 161.

Mecanógrafa 18 a 25 años con alguna práctica comercial, necesábase Cánovas del Castillo 14, diez a doce.

Sastre, necesita buena oficial. Torneo 36.

Se compra pastel.

Imprenta en la Administración de este periódico.

Desde Sanlúcar

Por Correo.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Noticias diversas

Sanlúcar de Barrameda 18.—El próximo miércoles 25, festividad de Santiago, se celebrará una gran novillada en esta plaza de toros, lidiándose seis buenos ejemplares de la acreditada ganadería de los señores hijos de Miura.

De matadores actuarán los aplaudidos diestros Antonio García (Bombita IV), Domingo Coreas Montes y Victoriano Villodres.

—De Sevilla llegó el jefe de cocina de uno de los principales hoteles de esta capital don Francisco Planes.

—Para pasar la temporada veraniega en esta llegó de Madrid con sus hijos la distinguida señora doña Juana Mejías, viuda del general Arizón.

—En el Victoria impera el espectáculo mixto de cine y variedades.

—El circo Andreu cerró sus puertas por ahora, diciéndose que volverá a mediados de Agosto a hacer otra breve temporada.

—Ha fallecido don Gregorio del Castillo, catedrático jubilado del Instituto de Cádiz.

Reciban los dolientes el testimonio de nuestro pesar.

—El telefonista de las obras del puerto de Sevilla, con destino en Bonanza, don José Rosa Carvajal, ha sido gratificado con 25 pesetas por el Ayuntamiento por el rasgo que tuvo días pasados arrojándose al Guadalquivir en auxilio de un niño que, hallándose bañando en dicho río, lo arrojó la corriente y estuvo a punto de perecer ahogado, logrando salvarlo de una muerte segura.

Se gestiona que por la Sociedad de Salvamento de Naufragos, se le conceda el premio a que se ha hecho merecedor por su abnegación.—Quintero.

Fumadores

Pedid en todos los estancos el papel marca

UNIVERSALI.

5 céntimos librito

Depositario exclusivo para Andalucía,

Domingo de Caso

Plaza del Salvador, 25. Sevilla.

Ciudad de Viena

es la casa de muebles que presenta mejor surtido.

Francos, 29-Montes Sierra, 3

CHINCHES

desaparecen por completo usando

Insecticida Triunfo

Venta en droguerías

BLENORRAGIA

(PURGACIONES)

Se curan radicalmente con el GONARGIL (sellos)

Fotografía Jiménez

Regala ampliación y seis postales platino, 6 pesetas. Reyes Católicos, 7.

Motocarro "STOCK"

El «fundador» de los motocarros. El más fuerte más racional, más económico en el servicio. Cinco mil aparatos funcionando. Para labores profundas y labores en seco. Recomendado por los primeros labradores de Andalucía. Catálogo gratis. Entrega inmediata. Perfecto servicio de mecánicos. Stock de piezas de repuesto a precios razonables. Depósito:

Sevilla, Ronda de Capuchinos, 36

Luis Otte, Madrid, Paseo del Prado, 18

COMPRO papeletas del Monte de Piedad y objetos de todas clases

VENDO más barato que nadie alhajas y otros artículos, todos de verdadera ocasión.

Compra-Venta :: O'Donnell, 26

En la Audiencia

La sala de vacaciones ha conocido del sumario incoado en el Juzgado del Salvador de esta ciudad, contra Francisco Díaz Hidalgo, por estafa.

El señor Pérez Castaño, en representación de la ley, solicitó para el procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, y el señor Conradi, defensor, la absolucíon.

—La misma Sala ha visto el sumario tramitado en el Juzgado de la Magdalena, también de esta ciudad, contra Rafael García Pérez y Rafael de la Llera Sánchez, por hurto.

El señor Pérez Castaño, pidió para el acusado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, con lo que estuvo conforme el señor Conradi, encargado de la defensa.

LA BRILLANTINA INDIA

devuelve a las canas su color primitivo, sin teñirlas, con su uso no salen nunca.

Se aplica con las manos, pues no es grasiante ni mancha.

Deja el cabello con brillo natural y delicado perfume. Cura la mayoría de las enfermedades del cuero cabelludo.—Fortifica la raíz del cabello, haciendo conservar una cabellera limpia, abundante y juvenil.

Precio, 5 pesetas. Devienta en todas las perfumerías y droguerías.—Representante y depositario en Sevilla: don Teodomiro Herrera. Cardenal Spínola 2.—Por mayor: José Barrera, Muñoz Torrero, 6, Madrid.

H. MILLAN

San Pablo, 71

Gran casa para viajeros. Servicio asomero. Sucursal en Málaga, Alamos, 29 H. Málaga.

Enfermedades de los niños

Dr. Salvador de Amores

HARINAS, 24

Puerto de Santa María

Llegó para pasar la temporada de verano la familia de nuestro querido amigo don José Jiménez.

—Se ha inaugurado la temporada oficial de baños en la playa de la Puntilla. Es tal el número de familias que han establecido casetas en la playa, que apenas queda lugar para colocar otras.

El verano está animadísimo; todas las noches hay velada en el hermoso paseo del Parque, luciendo espléndidas iluminaciones eléctricas, que se extienden por las avenidas de Nuestra Señora de los Milagros, Viuda Mora y Eduardo Dato, hasta la playa.

Hay cines públicos y se preparan grandes fiestas y numerosos espectáculos taurinos, además de la corrida benéfica que se celebra el día 22 del actual.

—Ha sido bautizado un niño hijo de la señora de Merello (don Miguel), recibiendo el nombre de Roberto.

Lo apadrinaron sus tíos paternos los señores de Merello y Gómez (don Jesús).

—Llegaron para pasar temporada la familia del director del «Diario de Jerez», don Luis Sierra. También han llegado con el mismo objeto de esa capital los señores de Salvador y su hija.—Carrajal.

CEREALES Y COMESTIBLES

FERNANDO ESCALONA

San Bernardo núm. 2

Cebada 30 ptas. 100 kilos

Avena 25

Habas moradas 35

Id. chícas 35

Simiente de alfalfa

S. BERNARDO, 2

Enfermedades de la piel y sífilis

Radioterapia del cáncer y profunda

Radiografía-Diatermia-Luz ultravioleta

Dr. MANFREDI

Consulta de 1 a 4

Conde de Barajas núm. 20

Muebles-Cuna 36

Gran surtido: Dormitorios, comedores, sillerías, muebles sencillos, camas de hierro, todo muy barato. Comprad en esta casa y ahorraréis dinero.

TRAJES

Sucios, rotos ó derrotados

En el taller de plancha Gran Capitán, 12, los dejan como nuevos. Se vuelven y arreglan trajes y abrigos.

Casa de compra-venta

tes de préstamos, alhajas, oro y plata, mantones de Manila antiguos y modernos, máquinas de coser, muebles y toda clase de objetos antiguos y modernos. Correduría, 33.

CEREALES Y COMESTIBLES

FERNANDO ESCALONA

San Bernardo núm. 2

Cebada 30 ptas. 100 kilos

Avena 25

Habas moradas 35

Id. chícas 35

Simiente de alfalfa

S. BERNARDO, 2

Enfermedades de la piel y sífilis

Radioterapia del cáncer y profunda

Radiografía-Diatermia-Luz ultravioleta

Dr. MANFREDI

Consulta de 1 a 4

Conde de Barajas núm. 20

El Fenix Agrícola

Compañía seguros contra robo, hurto y extravío ganado. Cánovas del Castillo, 43. Teléfono, 45.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

MARTIN CORDONEDA

Consultas: de 11 a 2.—Jesús del Gran Poder, 16, piso principal izquierda.

EL LIBERAL de Sevilla Folletín núm. 101

Carolina Invernizio

EL TREN DE LA MUERTE

Versión española de C. G. E. Autorizado por la Casa Maucci

Las olas anudó al cuello de Valerio, y miró al joven con una especie de alegría sobrehumana.

—Tuya para siempre...! —Te adoro, Raimunda mía...! —Te amo, Valerio... te amo...! —Roguemos—y sobre la boya se arrojaron juntos.

Fué una breve oración que salía del alma. Pedían perdón a Dios por sus culpas, rogaban por la felicidad de los que abandonaban, y por los cuales hacían el sacrificio de su vida.